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Гамлет Исаханлы: «В каждом университете должна быть некая университетская культура»
18.25, 30 января 2009 
Ректор университета «Хазар», профессор Гамлет Исаханлы считает, что коррупция и низкий уровень преподавателей в ВУЗах Азербайджана является главной причиной отсутствия университетской культуры.
«В каждом университете должна быть некая университетская культура. К сожалению, у нас этой культуры нет. Причиной отсутствия этой культуры является наличие коррупции в вузах и низкий уровень преподавателей».

Как передает «Новости-Азербайджан», об этом заявил Гамлет Исаханлы в пятницу на семинаре «Культурология и высшее образование».

Профессор отметил, что во многих университетах Европы преподаватели общаются со студентами как с равными.

«У нас же, к сожалению, в этом вопросе наблюдаются недостатки», - отметил он.

По словам Г.Исаханлы, «азербайджанское образование не имеет своей системы».

«У нас нет системы высшего образования. За период своей истории, мы прошли через исламскую, европейскую и советскую систему, каждая из которых наложила определенный отпечаток на отечественную систему образования», - отметил он.

Г.Исаханлы также добавил, что, согласно показателям 2004 года, в Европе 71,2% населения имеют высшее образование, а в Азербайджане только 14,8%.
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