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AZƏRBAYCANIN ISTEDADLI ARXEOLOQU - FƏRMAN MAHMUDOV
Qara Əhmədov (Azərbaycan EA Arxeologiya və Etnoqrafiya Institutu)
Azərbaycan arxeoloqları sırasında, tarix elmləri namizədi, Bakı Dövlət Universitetinin dosenti Fərman Rəsul oğlu Mahmudov qısa ömür yaşamasına baxmayaraq, respublikamızda arxeologiya elminin inkişafında, abidələrimizin tədqiq olunmasında, tədris edilməsində və təbliğində böyük xidmət göstərmişdir.
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F.R.Mahmudov 1940-cı ilin fevralında Qəbələ (keçmiş Qutqaşen) rayonunun Böyük Əmili kəndində qulluqçu ailəsində anadan olmuşdur. Ibtidai təhsilini öz kəndlərində, orta təhsilini qonşu Hacallı kənd orta məktəbində başa vurmuşdur. 1957-ci ildə Azərbaycan Dövlət Universitetinin tarix fakültəsinə daxil olmuş, 1962-ci ildə oranı əla qiymətlərlə bitirmişdir. 1962-ci ildə Azərbaycan EA Tarix Institutuna işə qəbul edilmişdir. Burada baş laborant və kiçik elmi işçi vəzifəsində işləmişdir. Elə həmin ildən ömrünün sonuna qədər F.R.Mahmudov taleyini arxeologiya elminə bağlamış, bir sıra arxeoloji ekspedisiyalarda (Qəbələ, Qax və s.) iştirak etmiş, qısa bir müddətdə çöl-tədqiqat işlərinin sirlərini mənimsəmiş, 1963-1966-cı illərdə Tarix institutunun aspirantı olmuş, görkəmli qafqazşünas Y.I.Krupnovun elmi rəhbərliyi ilə işləmişdir. Artıq 1965-ci ildən ilk elmi məqalələrini çap etdirmişdir. F.R.Mahmudov qazıntı aparmaqda səliqə-sahmanı ilə fərqlənən arxeoloqlardan biri idi. Elmi fıkir söyləməkdə də tələsikliyə yol verməzdi. Təmkinli olması və yüksək mədəniyyəti ilə seçilirdi. Yaxşı dostluğu vardı. Təcrübəli arxeoloq I.H.Nərimanovla birgə işləməsi F.R.Mahmudovun həyatmda mühüm rol oynamışdır. Onun tövsiyyəsi ilə F.R.Mahmudova «Cənubi-Şərqi Azərbaycanm -tunc və dəmir dövrünün əvvəllərində mədəniyyəti» mövzusu müəyyən edilir. F.R.Mahmudovun həmin zonada apardığı ilk qazıntılar bu mövzunun prespektivli olduğunu göstərir. Bir-birinin ardınca movzuya aid onlarla yaşayış məskənləri, qəbir abidələri, sənətkarlıq ocaqları aşkara çıxarılır. 1973-cü ildən başlayaraq F.R.Mahmu-
Fərman Mahmudov Əliköməktəpə abidəsinin qazıntılarında - 1971 -ci il.
dov artıq təcrübəli arxeoloq kimi həmin axtarışlara özü rəhbərlik edir, arxeoloji işlərin miqyası daha da genişləndirilir. Əsas diqqət Cəlilabad rayonu-nun Öçtəpə kəndi yanında yerləşən Əlikəmöktepəsi adh çoxtəbəqəli abidədə cəmləşdi-rilir. Burada eneolit təbəqəsi xüsusi maraq doğurur. Abidə-nin stratiqrafıyası müəyyən edilir, çoxlu miqdarda daş və sümük alətlər, saxsı məmulatı
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əldə edilir. Çiy kərpiclə hörülmüş kvadrat və dairəvi evlər aşkar edilir. Bir yarımqazma şəklində dairəvi otağın divarları suvanmış və boyaq ilə həndəsi naxışlanmışdır. Bütün Qafqazda həmin dövrə aid ilk tapıntı hesab edilən bu otağın məbəd olduğu güman edilir. Əliköməktəpəsindən yenə də Qafqazda ən qədim sayılan 20-dən artıq ikiyaruslu dulus kürələri aşkar edilir. Buradan tapılmış e.ə. IV minilliyə aid əhilləşdirilmiş at sümükləri Azərbaycanı bütün Avrasiyada atçılığın ilk vətəni hesab etməyə əsas verir. Azərbaycanın qədim əkinçilik və oturaq maldarlıq mərkəzi olduğu bir daha sübut edilir. Ümumiyyətlə, Muğanda 20-dən çox eneolit, 6-ilk tunc dövrü və bir neçə son tunc və ilk dəmir dövrü abidələri qeydə alınır. Bütün bu abidələr haqqında F.R.Mahmudov tək və əməkdaşları ilə şərikli qiymətli məqalələr yazır, çox səliqəli hesabatlar tərtib edir. Səbrlə işləyən F.R.Mahmudov nəhayət, 1979-cu ildə Tbilisi şəhərində öz namizədlik dissertasiyasını müvəffəqiyyətlə müdafıə edir.
Bundan sonra o, öz elmi fəaliyyətini pedaqoji fəaliyyətilə əlaqələndirmək qərarına gəlir. Bakı Dövlət Universitetinin Azərbaycan tarixi kafedrasının dəvəti ilə həmin kafedraya işə qəbul edilir. Əvvəlcə müəllim, baş müəllim, daha sonra isə dosent vəzifələrində çalışır, bütün qüvvəsini gənc nəslin yüksək .səviyyədə təhsil almasına sərf edir. Dərs vəsaitlərinin və dərsliklərin yazılmasında fəal iştirak edir. F.Mahmudov «Azərbaycan tarixi üzrə qaynaqlar» adlı iri həcmli dərs vəsaiti və 1996-cı ildə kafedranın nəşr etdirdiyi samballı «Azərbaycan tarixi» kitabının yazılmasına böyük əmək sərf etmişdir. F.R.Mahmudovun qələmi sayəsində bu kitabda Azərbaycanın qədim tarixinin işıqlandırılmasmda arxeoloji materiallar öz layiqli yerini tutmuş, burada çox gözəl ümumiləşdirmələr apanlmışdır. Kitabın, mən deyərdim, ən çətin bölmələri - «Azərbaycanda icma yaşayışı», «Uzaq keçmişdə Azərbaycanda etno-siyasi toplum və birliklər», «Manna dövləti» onun qələminin məhsuludur. F.Mahmudov 1966-1967-ci illərdə Azərbaycan Sovet Ensiklope-diyasının Azərbaycan tarixi redaksiyasında işləmişdir.
F.Mahmudov gənclərlə işləməyi bacaran, onlara yüksək bilik və təcrübə bəxş edən pedaqoqlardan olmuşdur. Pedoqoji təcrübəni qazmtılarda keçirməyə üstünlük verir, tələbələrdə abidələrimizə qayğı və məhəbbət hissləri oyatmağa səy göstərirdi. Onun mühazirələri, sessiya və konfranslarda etdiyi məruzələr, çıxışlar nəinki yüksək elmliyi, məntiqliyi ilə, həm də F.R.Mahmudovun natiqliyinə görə dinləyiciləri həmişə özünə cəlb edirdi.
Mehriban dost, yaxın yoldaş, qayğıkeş insan, yüksək səviyyəli alim və müəllim F.R.Mahmudov yaradıcılığının çiçəkləndiyi bir dövrdə aramızdan getmişdir. Allah ona rəhmət eləsin!
F.R.Mahmudovun nəşr olunmuş əsərlərinin siyahısı 1965 1.   Azərbaycanın cənub-qərb rayonlarının arxeoloji cəhətdən öyrənilməsinə dair. Azərb.SSR EA Tarix Institutu aspirantlarının 1-ci Elmi konfransının materialları. Bakı.
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2.
Ağyazı düzənliyində Yaloylutəpə mədəniyyətinə aid abidə. AMM. 4-cü cild.
Bakı.
1966
3.
Azərbaycanın cənub rayonlarının ilk tunç dövrü abidələri haqqında. Azərb. SSR
EA Tarix institutu aspirantlarının 2-ci elmi konfransının məruzələrinin tezisləri.
Bakı.
1967
4.
   . .  ..  ,
  , №2 (   ..).
1968
5.
   .  , №4 (  
..  ..)
1970
6.
    ^   .
.   . №2.
1972
7.    jamajbnn ] 1971-    . ] 1971-    . . (.. ).
8.        1971 .  1971 .  .   .  (   ..).
9.    .  1971 . 
1973
10.      .  1972.  (   ..).
11.    .   1972 .  .. ,  (   ..).
12.    . , , .
1974
13.  ]   . .   . ,   hyryr cepHjacbi. №4.
14.  -. , 1973  (   ..).
15.   -.  1970.  (   ..).
16.0    . .  . .  ,   . №4 (   ..).
1975
17.   -.  1974.  (   ..).
18.    -.  1974 7.,  (   ..)
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1976 19.       .       1975.      (           ..).
1977 20.0      .       ..    №6   (       ..  ..).
21.
  2-  .  1976.  (
  .., .., ..,
..).
1978
22.
      -.
 1975 . .
1979
23.
 -       .
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