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1956-cı iliri şaxtalı dekabr günlərinin birində Sovctlərin üç tanınmış alimi A.V.Artsixpvski, P.P. Yclimcnko və M.I.Arta-monov ingilis dilində yazılmış cyni məzmunlu məktub almışdılar. Xaricdən gələn həmin məktubda sovet arxcologiyasının müəyyən nailiyyətləri göstərilso də, tənqidi qcydləı üstünlük təşkil etmiş, sovct arxeologiya elmi çox kəskin tənqid olunmuşdur. Məktubun müəllili Qərbin görkəmli alimi, London Universitcti nəzdindəki Arxeologiya Institutunun professoru Vir Qordon Çayld idi. Məktub Moskva və Leninqradın elmi dairələrində açıq və ya gizli şokildo müzakirə edilsə də, o dövrün məlum səbəblərino göro çap d'unmamış və yalnız 1992-ci ildo böyiik alimin ildönümü münasibətilə «PoccMMCKan ApxeojıorMH» jurnalında işıq üzii görmüşdür. Qordon Çayldın sovet-rus arxeologiyasına marağı həmişo çox böyük olmuşdur. Sovet arxeologiya elminin vəziyyətilo yaxından tanış olmaq üçün o, hətta rus dilini mükəmməl öyrənmiş və 40-cı illorin sonlarında Moskvaya da gəlmisdi. Otuz ilə yaxın bir müddətdə o sovet alimlərinin çöJ todqiqatlannı, arxeoloji ekspedisiyaların fəaliyyətini izləmiş, elmi odəbiyyatla müntozəm tanış olmuşdur. Bəlkə də elə buna görə heç bir qərb alimi sovet arxeologiyasının vəziyyotini - onun nailiyyətlərini və ya çoxsaylı nöqsanlarını, zoif cohotlorini Qordon C aykl qədər dərindən bilməmişdir. Kompromizsiz hoyat tərzino malik olan Qordon Çayld dəfələrlə öz əvvəlki fıkir və nəticələrino qarşı çıxmış, hotta özünün bir sıra məlum fundamental fıkirlərinə tənqidi nöqteyi-nozordən yanaşmışdır.
Vir Qordon Çayld arxeologiya elrni sahosindəki misilsiz xidmətlorinə görə XX əsrin ən görkəmli alimlərindən sayııır. Tanınmış alim qeyd olunan məktubun yazılmasından bir neçə ay sonra 1957-ci ilin oktyabr ayında Avstraliyanın Sidncy şəhəri yaxınlığında faciəli şəkildə həlak olmuşdur. Onun ölümü dünya arxeologiyası və tarix elmi üçün əvəzsiz itki olmuşdur. Moşhur alim cəmi 65 il yaşamışdır. Lakin o qədər uzun olmayan həyat yolunda böyük alim arxeologiya elmini zirvəlorə qaldıraraq ona şöhrət qazandırmış, onu osrimizin mühüm elmlorindon biri kimi tanıtmışdır. Geniş bilik, arxeoloji materiallarla dərindən tanışlıq, fövqəl əmək qabiliyyəti Qordon Çaylda onlarca yüksək elmi dəyərli kitab, saysız-hesabsız moqalək^r yazmağa vo həmin əsorlordə arxeoloji dəlilləri ümumiloşdinnoklə bəşər
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modoniyyotinin, insan comiyyotinin keçdiyi modoni-tarixi inkişafın nohong panoramını yaratmağa imkan vermişdir.
Vir Qordon C'ayldın elmi yaradıcılığında XX osr arxeoloqlarının tədqiqat metodları sahosindo tokmilloşmok vo kamilloşmok cohdlori, onların çotin elmi axtarışları, yeni axtarış yolları tapmaq arzuları vo axtarışlardakı toroddüdlori, qolobo vo uğursuzluqları öz parlaq tozahürünü tapa bilmişdir. Bolko do elo buna göro do istedadlı vo zəhmotkeş alimin bir çox əsorlori zamanın, vaxtın təzadlı kosiklorindo belə öz əhomiyyətini vo aktuallığını itirmomiş, tokrar-təkrar nəşr olunmuşdur. Arxeologiya elmi Qordon Çayld öçiııı hər zaman cəmiyyət tarixini, qədim mədəniyyotlorin mütəroqqi inkişaf tarixini öyronmok üçün on doyərli mənbo kimi lazım olmuş, ən sanballı monbo rolunıı oynamışdır.
Vir Qordon Q'ayld 1892-ci ildə, aprel ayının 14-də Sidney şəhərindo, Avstraliyada anadan olmuşdur. O, əvvolco Sidney Universitetində oxumuş, orada ali tohsilini başa vurmuşdur. Ozünə qarşı təlobkar olan vo daima bilik dairəsini gcnişiətməyə can atan gənc mütəxəssis az sonra Londondakı moşhur Oksford Universitetinə daxil olaraq onun klassik bölməsindo oxumağa başlamışdır. Oksford Universitetində tohsilini müvəffəqiyyotlə başa çatdırdıqdan və Avstraliyaya qayıtdıqdan sonra Qordon Çayld bir müddət siyasətlo məşğul olmuş və hətta Baş nazirin katibi vəzifəsini icra etmişdir. Lakin elmə, elmi axtarışlara böyük maraq göstorən gənc Çayld tezliklə həmin vəzifədən və siyasətdən uzaqlaşmış, elmi axtarışlara başlamışdır.
Qordon Çayldın ilk elmi axtarışları 1922-ei il ilo bağlı olmuşdur. Həmin ildə o, Mərkozi vo Şərqi Avropanın muzeylərində gərgin elmi tədqiqatlar aparmış, nəzərdə tııtduğu «Avropa sivilizasiyasının sübh çağı» adlı ilk kitabı üçün material topiamağa başlamışdır. Kitab 1925-ci ildə çap edilmişdir.
Qordon Çayldın ilk arxeoloji qazıntıları, çol axtarışları da 20-ci illərlo bağlı olmuşdur. Həmin illordə o, Orkney adalarındakı neolit dövrüno aid Skara-Brey və Raynio adiı qodim yaşayış yerlorindo qazıntılar aparmış vo bu qazıntılarla Şotlandiyanın son neolit modoniyyətinə aid maraqlı maddi modəniyyət nümunəiəri əldə etmişdi. Artıq ilk qazıntılar alimi yüksək soviyyoli çöl todqiqatçısı kimi səciyyələndirmişdir. Onun səyi nəticəsindo eramızdan ovvol 11—I minilliyə aid qədim yaşayış yeıiorinin planlaşdırılması vo memarlığı doqiq borpa edilmiş, homin minilliklorin dini ayinlori və dəfn morasimləri haqqında dolğıın və geniş təsovvür yaradılmısdır.
Qordon Çayld 1925-27-ci illordo Kral Antropologiya Institutunun kitabxanasmda işloyərok elmi foaliyyətini daha da genişlondirmişdir. 1927-ci ildə isə o, Şotlandiyanın Hdinburq Universitetində Avropanın tarixə qodərki arxeologiyası üzrə professor vəzifəsini tutaraq 1946-cı ilə qodər orada çalışmışdır. Qordon Çayld lülinburq Universitetində işlədiyi 20 ilo yaxın bir müddotdo öz elmi axtarışlarının mövzu dairəsini osaslı şəkildə genişləndirə bilmişdir. Yorulmaq bilməyən /əhmotkeş alimin elmi axtarışlannda vo geniş ohatoli yaradıcılığında London Universitetindoki foaliyyəti xüsusilo əhəmiyyotli olmuşdur. 1946-cı ildə bu Universitetin Arxeoiogiya Institutunda professor və eyni zamanda müdir vəzifələrini
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tutmaqla fbaliyyotinin ən yiiksək, yetkin və eyni zamanda ən səmərəli mərhələsinə qədəm qoymıış və demək olar ki, ömrünün sonuna kimi orada çalışmışdır. Ölümündən az əvvəl, 1957-ci ildə o, birdən-birə istefa ərizosi verərək, dincəlmək və yeni kitab yazmaq arzusu ilə öz doğma yurdu Avstraliyaya qayıtmışdı. Rahathq bilməyən alim bu dəfə «Avropanın tarixəqədərki sivilizasiyası» adlı əsər iizərində işləmək qərarına gəlmişdi. Lakin taleyin hökmü ona yeni arzusunu başa çatdırmağa imkan verməmişdir. Qüdrətli alimin çox zəngin və işıqlı həyat yolu gözlənilmədən qınlmışdır. Bununla beiə onun arxeologiya və ən qədim tarixlə bağlı yaratdığı və miras qoyduğu elmi irs qırılmamış, bütöv qalmış, indiyədək qiymətini itirməmişdir. Böyiik prinsipiallıq, düzgiinlük və elmi dəyanət bu eimi irsin möhkəmliyi üçün möhkəm təməl olmuşdur. Bolkə də elə buna görə onıın əsərləri sağlığında və ölümündən sonra belə müxtəlif dillərə çevrilmiş, dofələıiə nəşr olunmuşdur. Keçmiş Sovetlər ölkəsində, o cümlədən Azərbaycanda elmi ictimaiyyət və geniş oxucıı kütləsi Qordon Çayldın yaradıcılığı ilo rus dilinə torcümə olunmıış «Tərəqqi və Arxeologiya» (1949-cu il), «Avropa sivilizasiyasının başlanğıcında» (1952-ci il), «Qədim Şərq yeni qazıntılar ziyasında» (1956-cı il) kitabları vasitəsilə tanış olmuşdular.
Vir Qordon Çayldın elmi axtarışları çoxşaxəli olsa da, arxeologiya eimi ilo bağlı nəzəri və metodoloji problemiər onıın yaradıcılığının əsasını təşkil etmişdi. Belə problemlərə o, indiyədək öz əhəmiyyətini itirmoyən bir sıra əsrlər həsr etmişdir. Arxeoloji materiallar əsasında qədim cəmiyyətlərin sosial münasibətiərinin və ideologiyasının borpasına xiisusi diqqət yetirən alim bıı sahələrin hərtərəfli tədqiqi üçün geniş perespektivlər açmış, imkanlar yarada bilmişdir. Qədim yaşayış yerlərinin tipologiyası və iyerarxiyası, onlann qrııplaşma sistemləri, «şəhər» anlayışının və onun iqtisadi, sosial, konstruktiv və demoqrafık indikatlarının müəyyənləşdirilməsi kimi mühiim problemlorin qoyuluşu və həlli Qordon Cayldın elmi axtarışlarının əsasını təşkil etmişdir. Qədim istehsal formalarının yaranma tarixinə və roluna böyiik əhəmiyyət veron Qordon Çayld əkinçilik və maldaıiığın meydana çıxmasını «inqilab» adlandırmaqla elmi ədəbiyyata «neolit inqilabı» anlayışını gətirmişdir.
Qordon Çayld elmi yaradıcılığının ilk çağlarından əsası XIX əsrin sonlarında qoyulmuş diffuzionizm təliminin tərəfdarı olmuş və iimumən biitün ömrii boyu ona sadiq qalmışdır. Bəşəriyyətin mədəni tarixi inkişafındakı böyiik kəşflərin yalnız bir dəfə və yalnız müəyyən bir ərazidə edildiyini, bu kəşflərlə qazanılan nailiyyətlərin isə sonralar yalnız miqrasiya, mənimsəmə və təsir yolıı ilə başqa yerlərə və xalqlara yayıldığını iddia edən diffizionizm təlimi əslindo qədim cəmiyyətlərin inkişafındakı təkamülü və özünə məxsusluğu görmək istəmirdi. Buna miivafıq Qədim Şərq mədəniyyətinin ümumi inkişafındakı tarixi əhəmiyyəti istər-istəmoz şişirdilirdi. Qordon Çayldın özii Avropanın mədəni-tarixi inkişafında Yaxın Şərq mədəniyyətinin roluna böyük əhəmiyyət verməklə xarici təsiri həlledici amil saymışdır. Bununla belə o, ayrı-ayn mədəni böigələrin miistəqil daxili inkişafını da inkar etməmişdir.
Azərbaycan Arxeologiyası
93
Azerbaijan Archeology
2000 _'
Vol.: 2 Num.: 1-2
Qordon Çayldın moktubunun yazılmasından artıq yanm osro borabor uzun bir vaxt keçjnişdir. Bu müddətdə dünya arxeologiyasında, o cümlodon keçmiş Sovetlor ittifaqimn vo onun hissosi olmıış Azorbaycanın arxeologiyasinda bir sıra gözəçarpan doyişikliklor baş vermişdir. Lakin moktubda göstorilon iradlar vo açıq toossüf hissolori, gələcək işlərlə bağlı ümid vo arzıılar holo do öz ohomiyyotini itirmərjıişdir. Gözlonilon golocok çoxdan keçmiş olsa da osrin arxeoloqunun bir çox ümidlori yerino yetmomişdir. Bolko do elo buna göro Azorbaycan arxeologiyasının bugünkü acınacaqlı voziyyotindo yarım osr ovvol yazılmış moktub indi hoyacan tobili kimi soslonir.
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