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                                                            Çöl gündəliyindən
NOTES FROM THE FIELD
Из полевого дневника
KEÇŞMİŞ CÜİNLƏRİN DİŞÜNCƏLƏRİ
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Mildo aydın, sakit payız sohəridir. Payız foslinin o çağıdır ki, tobiot öz sehrkar fırçası ilo ycri do, göyü də min rongo boyayır. öz sorin nəfosilo qolblori oxşayır, ruha qida vcrir.
Milin gözol çağıdır. Ycr gümüşü ya-şıl rongli, xalı xonçalı, şchli vo tora-votlidir.
Göy buludsuz, tomiz vo doniz kimi mavidir. Çox-çox uzaqlarda on'un yüksək onginliklorindo Şah dağın qarlı zirvosi dumanlanır, sanki donizdo üzür. O, ağ yclkənli nohong bir qayığa bonzoyir, köpüklonon dalğalar arasından gah üzo çıxır, gah da itib-batır, görünmoz olur.

Rüzgar qanadlı atlılar kimi kcçdi hoyat....
Nazim Hikmot
Lap yaxından isə bonövşoyi donhı Kirs boylanır, Milo, - Sabahın xcyir, - dcyir.
· Sabahın xeyir, - pıçıldayır qodim arxın konarındakı sorv ağaclarının titrə-şən son qızılı yarpaqları.

· Sabahın xeyir, - nazla pıçıldayır şehdə yuyunan qıvrım saçlı bəyaz yov-şan kolları.

· Biz gedirik, - soslonir Mili tork edon son durna qatarları. Biz gedirik. Əlvida, bizi unutma, - pıçıldayır ötən günlərim, rüzgar qanadlı günlərim. Unutma monim ilk izlərimi, unutma mənim kövrək çağlarımı, unutma mənim xoş qüssomi. Unutma, unutma, pıçıldayıram mon.

Aydın vo tomiz payız sohoridir. Bu gün monim anadan olduğum gündür. Düz iyirmi beş il bundan ovvəl işıqlı, min rongli, min bir sosli dünyaya göz açmışam. Bəlko clo onda da gün bclo aydın vo tomiz olub. Göy buludsuz, şoffaf mavi rongdə...
İş günüdür. Yola düşməliyik. Maşın hazırdır. Alcksandr Aleksandroviç qa-baqda oyloşir. Maşına qalxırıq. Kün-cdoki yeri tuturam. Maşının çadırı açıl-mışdır. Başımızın üstündə necə də aydın mavi soma vardır! Kaş Milin səması ho-mişo bclo tomiz, aydm olsun, mavi olsun.
Azərbaycan Arxeologiyası 2000

138

Azerbaijan Archeology Vol.: 2 Num.: 1-2
Dostum bu gün nodonso qazıntıya getmək istomir, qabağa keçir, İyesseno yavaşca nəso deyir, sonra bizo əl edir: -Mon qahram.
Maşın torponir. Dostum uzun müddət bizo əl edir.
İki ildir ki, onunla axtarış yollarındayam və iki ildir ki, eyni yola bir çı-xırıq, eyni yolda bir addımlayırıq. Doğma qardaş kimi bir-birimizə bağ-lıyıq. İki ildir ki, dost-qardaş ülfətinin böyük mə'nasını üroklorimizdo daşıyı-rıq. Qürurlanırıq, sevinirik, xoş ümid-lərlo yaşayırıq. Bolkə bu yoldur bfzi bir-birimizo bäğlayan, arzularımızı birləş-diron... Ulu Mil, hifz et bizim bu dostluğumuzu, hifz et bizim dostluq yolumuzu. Qoy bu ülvi yolumuz uzun olsun, sonsuz olsun...
Bu gün monim günümdür. Mil sanki bunu bilərək bu günü rövnəqləndirmiş-dir, gözəlləşdirmişdir. EIə bil buna göro də yollara su çilomişdir, tozu yoxa çıxarmışdır. Bolkə do ulu düzün məno bəxş etdiyi ilk hədiyyəsi sirlərlə dolu bu yoldur, məni sirü dünyaya aparan yol... Bəs ehram kimi göyə yüksələn təpolər, gümüş kəmər kimi Milin belinə dolanan qədim arx? Məgər bunlar mənim deyil-mi? Bəs ciyərlərimə dolan sərin, kəskin ətirli payız nəfəsi? Bunlann hamısı mo-nimdir. Milin bütün sirlori mənimdir.
Qazıntıda axşama kimi işləməliyik. Bu gün buldozerlər yoxdur və qazıntıda yalnız belü, külünklü fohlələr işləyirlər. Buna görə də sakitlikdir, bütün Mildə sakitlikdir. Kaş həmişə belə ola, Mildə sakitlik hökm sürə.
İşçilər kurqan örtüyünün qazılmış sahəsində yan divarları təmizləyir, horizontları çəkirlər. Bu divarlar tomiz və hamar olmalıdır. Məhz belə təqdirdo qazdığımız bu möhtəşəm topənin neco və neçə müddəto ucaldığını müəyyən etmək   olar.   İyessen   qeydlər   götürür,

toboqolori yoxlayır, torpağın hor qarı- ] şına diqqot yetirir. Böyük bir sahədo ya-nıq izlori bilinir. Qazılmış on metrlik ! torpaq qatı altında yanıq izlori... Bu no I ola bilor? Sanki yerin altında böyük vo dohşotli yanğın baş vermiş, od-alov göyo ucalmaq istomişdir. Lakin qalın torpaq | onu susdurub boğmuşdur. Alov iso elo bil hayıf alaraq onu yandırıb-yaxıbdır, qan  ronginə  boyayıbdır.  Qalın  torpaq qatı  altında  al-qırmızı  rəngli  yan-mış torpaq qatı...
İyessen qeydlər götürür. - Mənə elə golir ki, bu təponin tapmacaları heç vaxt qurtarmayacaq. - deyir,
Aleksandr Aleksandroviç İyessen. ekspedisiyamızın rəhbəridir. SSRİ Elm-lor Akademiyası Arxeologiya İnstitutu Leninqrad bölməsində çalışır və hal-hazırda Azorbavcanla birgə aparılan ax-tarışlara başvilıq edir. O, əslən leninqradlıdır, keçən əşrin sonlarında əvvəllər Sankt-Peterburq adlanmış bu şohərdə doğulmuşdur. Deyilənlərə görə mənşə e'tibarilə o, Skandinaviya xalqlarındandır və əcdadları hələ Böyük Pyotrun dövründə Rusiyaya gəlmiş, Neva sahilində tozə salınan Sankt-Petcrburqu özləri üçün daimi məskən yeri seçmişlor. Onur atası əvvəllər çar Rusiyasının, sonralar isə sovetlərin hərbi donanmasında qulluq etmiş, kontr-admiral rütbosinə kimi yüksələ bilmiş, iste'dad və bacarığı ilə böyük nüfuz qazanmışdı. Onu da nəql edirlər ki, bir dəfə Aleksandr Aleksandroviçdən soruşduqda,- Sizin atanız hansı peşə sahibi olmuşdur? - o, özünəməxsus böyük təvazökarlıqla çox qısa cavab vermişdir: - Monim atam donanmada xidmot etmişdir.
Aleksandr Aleksandroviç İyessen dünya miqyasında tanınmış arxeo-loqlardandır. O, Qafqazın tunc dövrü tarixi üzro ən yaxşı mütəxossislərindən
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biri hcsab olunur. Onun hələ 1935-ci ildə çapdan çıxan "Qafqazda on qodim mis metallurgiyası məsolosino dair" clmi əsori ona böyük şöhrot qazandırmışdır. Həmin əsərdo bacanqlı alim holo o vaxt tutarlı elmi dəlillərlə sübuta yetirmişdir ki, Qafqaz ərazisində, o cümlodon, Azorbaycanda tunc dövrü, tunc dövrü modoniyyəti təsadüfı bir şey olmamış, yerli tayfaların ümumi iqtisadi-ictimai vo yüksok mədəni inkişafından iroli golmişdi. Ona qədər elmdə uzun müddot belə bir fıkir hökm sürmüşdür ki, Qafqaz xalqlan tunc kimi mürokkəb bir metalın istchnal sinini öyrono bilməmişdilor vo bu oraziyə tunc əşyalar - omok alotlori, silah və bəzək nümunoləri vaxtilə yalnız hazır şokildə başqa ölkolərdən gə-tirilmişdir. A.A.İyessenin uzun və gərgin axtarışları belə bir fıkri alt-üst etmiş vo ə'yani şəkildə göstormişdir ki, Qafqaz xalqları tunc istehsalı sirrino çox qədim dövrlərdən bələd olmuş və hələ era-mızdan əvvəl IV-III minilliklərdə müs-təqil yerli tunc istchsalını yarada bilmişdilər. Bu işdo ərazinin zongin yeraltı sərvətləri böyük rol oynamışdır. Maraqlıdır ki, alimin todqiqatlarında Azərbaycan ərazisinin özü qodim tunc isteh-salının mühüm mərkəzlərindon biri kimi qiymətlondirilmişdir. Bəlkə do clo buna görə iste'dadlı alim indi elmi yara-dıcılığının ən yetkin bir dövründə yeni axtarışlar aparmaq üçün mohz Azorbay-cana, sirlərlə dolu Mil düzüno gəlmişdir. Üçtəpədə başlanan qazıntılara o, böyük ümidlor bəsləyir, şirin arzularla yaşayır. Axşamlar iso tutqun lampa işığında Remarkı oxuyur. Alman yazıçısı Erix Mariya Remarkı mon do çox sevirəm vo nodənsə Aleksandr Aleksandroviçi ona oxşadıram. İstedadh yazıçı ilo, onun yaradıcılığı ilo osash tanışlığım üç il ovvəl, ucqar, olçatmaz dağ kondlorindon birində   müollimlik   etdiyim   vaxt   baş

vermişdir. Rayon morkozindoki zirzomiyo oxşayan kitab dükanında yazıçının çoxdan arzuladığım kitablarım gördükdo sevincimin hüdudu oLmamışdı. Ncço-neçə uzun vo soyuq qış gecolorini şam vo çıraq işığında "Üç yoldaş". "Yaşamaq vaxtı, ölmok vaxtı" vo "Qorb cəbhəsindo dəyişiklik yoxdur" kitabla-rının qəhromanları ilo başa vurmtısdum, onlarla sevinmişdim, kodorlonmişdim. "Mono elo goldi ki, sossizco qapı açıldı. yaşlı, yorğun bir adam içori girdi. yavaşca masanın yanına oturdıı vo öz goncliyinin mahnısını dinlomoyo basla-dı..." Bu sotirlər dahi yazıçmın "Üe yoldaş" əsərindondir. Bos yorğıın, yaslı adam kimdir? Bolko clo Alcksandr Alcksandroviçin özüdür-?! Axı o, böyiik yazıçının yaşıdıdır vo onıın kimi iki ümumcahan savaşının şahidi olmuş, hor iki savaşın gotirdiyi folakotlori öz gö/lo-rilə görmüş, bu savaşların qurtarmaq bil-məyən müsibətli yollarından kcçmişdir. "...Biz pəncoro qarşısında dayanmısdıq, duman şüşələro sığınırdı, onların qarşı-sında qatlaşırdı. Mon hiss ctdim ki, ora-da - duman arxasında monim keemişim -dilsiz, görünməz kcçmişim gizlonmiş-dir...". Bu sotirlər do Rcmarkındır vo onlar indi mənə ucqar dağ kondindo keçirdiyim xoş qüssəli düşüncolorlo dolu günlorimi yada salır...
Günortadan sonra İycsscn mono ya-xınlaşır. Yarı hökm, yarı ork ilo dcyir:
-
Monim gənc homkarım, Mili
gozmok istəyirsinizmi? Bolko Qalaio-
pəyo gcdək, o çox sirli bir topodir.
-
Momnuniyyətlo, Alcksandr Alck-
sandroviç.
-
Onda maşına qalxın, torponirik.
Mon   bir   anda   yuxarı    qalxıram.
Qazıntıda lcninqradlı homkarlarımı/ qalır. Torponirik. Maşın torpaq yolla Qa-latopoyo tərəf üz tutur. Sorin külok üzümü oxşayır.
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Qalatəpo lap yaxınlıqdadır. Qazdı-ğımız kurqandan uzaqbaşı 5-6 kilomctr yuxarıdadır. Qarqarçayın sahilindodir. Qədim Govurarx burada öz yolunu başa vurur, Qarqarçaya tökülüb yoxa çıxır. Qalatəpə düzbucaqlı şokildo qeyri-adi yüksək bir topodir. Uzaqdan alınmaz möhtəşəm bir qalanı xatırladır. Aleksandr Aleksandroviç başını içoridon çıxarır.
-
Siz bilən bu təpo no ola bilər?
· No deyo bilorom, Aleksandr Aleksandroviç, bəlko bu yarımçıq qalmış kurqandır.

· Maraqlı fıkirdir. Ölmoyok, sağ qalaq, onun da sirrini öyrənərik. Bu gün isə mən onu sizo bağışlayıram. Görün necə də gözəldir. Külək onun səsini Milə yayır. Mən bərkdən gülürəm.

-
Aleksandr Aleksandroviç, onsuz da
bu gün Mil düzündəki bütün topolor
mənimdir, onların sirləri do mənimdir.
Lakin yenə də sizə minnətdaram, həm
də ona görə minnətdaram ki, məni
ekspedisiyanızın torkibinə saldınız. Belə
olmasaydı, bəlkə də mən Milin sirlərlo
dolu abidələrini görmoyəcəkdim.
Maşından düşüb təpəyə qalxırıq. Təpənin o biri tərəfındən axan Qarqarçayın suyu dumdurudur. Azca aralıda isə bulanıq Govurarx keçir və səssiz-səmirsiz Qarqarla qovuşur. Sahil boyu baş-başa vermiş iri qovaq ağacları yavaşcadan nədən isə söhbət edir, pıçıldaşırlar. Təponin üstü saxsı parçalan ilə doludur. Qırmızı, sarı, yaşıl, çəhrayı, qəhvəyi, ağ, - nə bilim neçə cür saxsı parçası. Hər dövrün bir yadigarı, qomli bir bayatısı. Bəlkə bunlar IVlildo eşitdiyim gözəl ofsanədəki şahzadə qız Qutayın solmuş çiçəkləridir.
Deyirlər ki, çox-çox uzaq vaxtlarda Qarqarçayın sahilindəki uca Qalatəpədə zəhmli bir hökmdarın sarayı varmış. Saray   özünün    buludlara    dəyən    uca

qülləiori, göy qübbosini xatırladan mavi gümbozlori ilo bu yerlərdən keçonlori heyran cdormiş. Lakin bu hökmdarın bundan da gözəl bir bağı varmış. Sarayı ohato edon bu bağda uzaq yerlordən, ölkolərdən gətirilmiş qəribo ağaclar, minbir rayihəli çiçoklər bitərmiş. Qarqardan yuxarı çıxarılan su bağa hoyat verərmiş. Quşların cəh-cəhi mahnısı bu bağdan oksik olmazmış. Hökmdarın sevimli qızı gözəl Qutay xanım günlərini homişo bu bağda keçirərmiş, öz rofı-qoiori, konizlərilo burada əylonormiş. Lakin xoş keçon günlorin birində gözlonilmodon başlanan quraqlıq az vaxt içərisindo Qarqarçayın suyunu bütün-lüklo qurudur. Çayın suyu ağ buludlara çevrilorok göyün onginliklərinə çəkilir. Günoş odlu saçaqlarını yerə töküb hər yanı yandırır, külə döndərir. Qutay xanı-mın bağındakı çiçoklor, göllər də bir neçə gün orzində solub xəzana dönür. Qız qəm, qüssə və kədor dəryasına qərq olur, özü do sevdiyi çiçəklər kimi solmağa başlayır. Hökmdarı fıkir götürür. Lakin bu uzun çəkmir. O, uzaqlarda axan bolsulu Arazı Milə gotirmok, Qarqarla qovuşdurmaq qəra-rına gəlir. Car çəkilir. hökmdarın oyan-ları kondləri, obalar: gəzərək uşaqdan-böyüyo kimi hamını bir yerə cəmləyib arx çəkmoyo aparırlar. Əzablı, məşəq-qotli günlor başlanır. Əqrəb, ilanlarla dolu susuz düzdo on minlərlə adam arx qazır, minbir işgoncəyə, aclığa, susuzluğa mə'ruz qalır. Hökmdar keşik-çilorinin şallağı onların başı üstündən oksik olmur. Minlorlə ölənlori elə oradaca - qazılan arxın yatağında, sahilindo basdırırlar.
Həftolor, aylar ötür. Mil düzünü ıki ycro bölən arx hazır olur. Arxın suyu Arazı Qarqara qovuşdurur. Qutay xanı-mın bağı yenidən dirçəlir, ağaçlar, çiçoklor və  güllər yenidon pöhrolonir.
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Lakin qız bir gün sübh çağı bağa çıxdıqda çiçoklorin hamısının al-qırmızı rongo boyandığını, onların loçoklorindən qan süzüldüyünü görür. Qız dohşoto golir, foryad qopanr, oqlini itirir, ölür.
Dcyilonloro göro o vaxtdan illor, osrlor kcçso do indi do zülmotli geco-lərdo Qalatopodon göyo ucalan dohşotli foryadın əks-sodasmı cşitmok olur...
Yorulmaz qocaman alimlo yan-yana addımlayıb saxsı toplayıram. Açıq-çoh-rayı rəngli, nazik divarlı gil qab parçası. Üstündo tünd qırmızı ronglə çokilmiş naxış vardır. Bu saxsı parçası cramızdan əvvolki IV-II osrləro - küp qobirlər modəniyyətino aiddir. Bəs bu kövrək di-varh, naxışsız, boyasız gil qab parçası? Bu isə sonrakı dövrlərin- ilk orta osrlorin yadigandır. Azorbaycanda dulusçuluq sənətinin müvoqqoti tonozzülü dövrünə aiddir. Gözə on çox doyon kaşı qab qınqlarıdır. Şüşo kimi hamar vo cingil-tidi, bahar çiçoklori kimi minbir rəngli saxsı parçaları - Nizami, Məhsoti, Xaqani dövrünün nişanolori.
Vaxt neco do tez keçir. Bir saatdan artıqdır ki, Qalatopodoyik. Lakin bu bir saat sanki olmamışdır. İndi təlosmok lazımdır. Aşağıda- Üçtopodə yoldaş-larımız bizi gözloyirlor. Topladığımız saxsılan kağıza büküb aşağı düşürük. Maşın qazıntı sahosino üz tutur.
İşin qurtamıasına az qalıbdır. Mon çöl gündoliyimdo müoyyon qcydlor aparıram. Alcksandr Alcksandroviç xoş bir təbossümlo mono yaxınlaşır.
· Düzünü dcyin, siz şcr yazır-sınızmı?

· Yox, Alcksandr Aleksandroviç, yox. Mon hcç vaxt şc'r yazmamışam, düzünü dcyim, comi bir dəfo, beşinci sinifdo. Lakin homin şc'r monim yaz-dığım hom birinci, hom do axınncı şc'r olmuşdur. Bununla belo mən şcri, poeziyanı çox sevirom.



· Qoribədir, mən əmin idim ki, siz hom do şc'r yazırsınız.

· Yox,yox. Lakin mən poeziyanı çox scvirom, şe'r oxumağı çox xoşlayıram. Mono clo gəlir ki, şe'ri ürəkdən sevmək, onu ürokdə yaşatmaq elə şer yazmaq demokdir.

Yığışmaq vaxtıdır. Hava artıq qaral-mağa başlamışdır. Avadanlığı yığıb maşına doldururuq. Şorq tərəf başdan-başa tünd-bonövşoyi rəngdədir. Əks tərofdo iso yer do, jpy də al-qırmızı rongo boyanmışdır. İri bir portağala dönmüş günəş sür'otlo aşağı düşür. O şoffafdır, soyuqdur. Lap bu dəqiqə Milin moxmər xalısı üstünə düşəcəkdir. Yetiş-miş iri bir portağal. FikirləşiVəm, - gö-rosən, ondan ncçə uşağa pay düşər? Yüz, min, on min, milyon, bəlkə də lap çox. Özümüzo də çatar. Bərkdən gülürəm. Maşındakılar təəccüblo mənə baxırlar.
Maşının yolu şərqə tərəfdir və çox kcçmədon o sirlərlə dolu conub geco-sinin ağuşuna düşür. Arxa tərəfdə iso üfıiq holo do qırmızı atlas donda bərq vurur.
Yolumuz çox uzundur. Lakin mon həlo bilmirom ki, gecəmiz də bu yol qədor uzun olacaqdır. Mən həlo bilmirom ki, qabaqda qəhqəhə, sevinc vo forohlə dolu bir gecə vardır, mənim gccom. Bilmirom ki, hələ qabaqda böyük ziyafot var, gözəl sözlər, xoş arzular var, dostluq ülfəti, dostluq qayğısı var. Bilmirəm ki, bu gecədə Omor Xoyyam və Mirzə Şəfınin, Ycscninin, Müşfıqin və Takubokunun şcrlori oxunacaq, kainatın sonsuz zən-ginliklorindon dahi Motsartın e'cazkar musiqisi səslənəcək, göyün üzünü iri-iri ulduzlar bozəyocəkdir.
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