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QAFQAZ ALBANİYASININ DƏFN ADƏTLƏRİHAQQINDA
Fazil Osmanov (Azərbaycan MilliElmlər Akademiyası Arxeologiya və Etnoqrafiya tnstitutu)
Qədim Qafqaz Albaniyası ərazisində aparılmış arxeoloji tədqiqatlar yerli əha-linin iqtisadi və mədəni həyatı ilə yanaşı dini təsəvvürləri, habelə etnik qurumları ilə bağlı bir çox mübahisələrin araşdırılıb aydınlaşdırılmasmda böyük rol oynamışdır.
Mə'lum olduğu kimi albanların dəfn adətləri və dini ibadətləri barədə qədim müəlliflərin xeyli qiymətli mə'lumatı bu günədək gəlib çatmışdır. Belə müəlliflər-dən biri yunan alimi Strabondur. Onun məşhur «Coğrafıya» əsərində albanlarm sə-ma cismlərinə (günəşə, aya, ulduzlara) sitayiş və ibadət etmələri, dəfn mərasimləri və dəfh adətləri məsələlərinə xeyli yer verilmişdir.
Strabonun yazdığma görə Albaniya ölkəsi çox məhsuldar olmasma baxmaya-raq əhalisi kasıb yaşayırdı. Çünki onlar ailə başçısı vəfat etdiyi zaman var-dövlətini də özü ilə qəbrə qoyurdular. Buna görə də onlar irsə malik olmurdular.
Müəllif Albaniyada müxtəlif müqəddəs yerləhn, mə'bəd torpaqlarmm varlığı, bu torpaqlarm kahinlərin əlində olması barədə də çox qiymətli mə'lumat verir. Səma cismlərinə səcdə edən albanlarm müqəddəs Ay mə'bədinin Iberiya yaxmlığmda yerləşdiyini göstərməklə kahinlərin hökmdardan sonra ən hörmətli adam olduğunu qeyd edir. Qədim mənbələrin verdiyi mə'lumat aparılmış arxeoloji qazmtılar zama-nı qismən təsdiq edilmişdir. Belə ki, Qafqaz Albaniyasmm ilk mərkəzi şəhəri olmuş Qəbələ şəhərgahmda və ətraflarmda aparılmış tədqiqatlar zamanı mə'bəd qalıqları da tapılmışdır.
Bu mə'bəd yeri Qəbələ şəhərinin xarabalığmdan şərqdə - Covurluçayla, Qo-çalançay arasmda böyük sahəyə malikdir. Qəbələ şəhərinin tədqiqatçıları həmin xarabalığı öz tikinti materiallarma və başqa xüsusiyyətlərinə görə ictimai-inzibati tikinti və ya mə'bəd qalıqları adlandırırmışlar. Burada aparılmış arxeoloji qazmtılardan həqiqətən də böyük ictimai binanın qalıqları, daş sütun althqları və iri kirəmitlər aşkar edilmişdir. Bundan başqa buradan saxsı insan heykəlcikləri, gil bullalar və dini baxışları əks etdirən başqa qahqlar da üzə çıxarılmışdır. Istər bütövlükdə mə'bəd binası qalıqları və istərsə də başqa tapmtılar albanlarm dini dünyagörüşləri haqqmda mə'lumat verməklə yanaşı qədim müəlliflərin dediklərini müəyyən dərəcədə təsdiqləyir.
Alban mədəniyyətini əks etdirən müxtəlif tip qəbir abidələri bütün yaşayış məskənlərində, xüsusən onun yaxmhğmda, münasib yerlərdə mövcuddur. Böyük yaşayış məntəqələrində və ya ətrafmda bir neçə tip qəbir abidələri müşahidə olunmuşdur. Bununla belə ayrı-ayrı qədim yaşayış məntəqələrində yalnız bir neçə tip qəbirdə dəfn etmə adətinin varlığı qeydə almmışdır. Əcdada və ümumiyyətlə ölüyə hörmət albanlarda da yüksək qiymətləndirilmiş, hətta seçilmiş qəbiristanlıqlar yaşayış məskənləri ərazisinin ən görkəmli və e'tibarlı yerlərində salmmışdır. Həmin ən'ənə Azərbaycanda indi də böyiik əhəmiyyət kəsb edir ki, bu da fasiləsiz yerli mədəniyyət, məskunluq-oborigenİik məsələlərinin həlli üçün çox qiymətli dəlil-sübutdur.
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Nekropollarm çoxunda bir neçə qəbir tipləri aşkar edilmişdir ki, bunlar da müxtəlif e'tiqad və ya etnik ayrılıq nəticəsində meydana gəlmişdir.
Qəbir abidələri başlıca olaraq torpaq, quyu, küp, saxsı, təknə, taxta qutu, katakomba, çiy kərpiclə hörülmə formasında olmuşdur. Yaşayış yerlərinə nisbətən qəbir abidələri daha geniş tədqiq olunmuşdur. Albaniya ərazisində öyrənilmiş qəbir abidələrindən zəngin, yoxsul və orta təbəqəni təmsil edən avadanlıq üzə çıxarıl-mışdır. Bunlar əsasən saxsı mə'mulatlarından, əmək alətlərindən, silahlardan, bəzək şeyləri və s. ibarətdir. Varlı zümrəyə məxsus abidələrdə təkcə avadanlığın çoxluğu deyil, eyni zamanda əlvan metallardan qab və bəzək əşyaları, gətirilmə şeylər, ayrı-ayrı sikkə nümunələri və dəfınələri, zərif şüşə qablar və s. qoyulmuşdur. Bundan başqa dəfn abidələrində çoxlu qurban vermə adətləri də müşahidə edilmişdir. Belə halların Uzunboylar, Şamaxı, Nüydi və b. yaşayış yerlərinin nekropollarında daha bariz şəkildə icra olunması faktları müşahidə edilmişdir. Bütün bunlar albanların iqtisadi həyat şəraitilə yanaşı onların müxtəlif dünyabaxışları, xüsusilə dini adət-ən'ənələri haqqında çox şey söyləməyə imkan yaradır.
Albaniyanın bir sıra bölgələrində müəyyən bir tip qəbir abidələri səciyyəvi xüsusiyyət daşımışdısa da, digər abidələrdə bir neçə tip eyni nekropolda müşahidə edilmişdir. Sonuncu adətən daha iri yaşayış məskənlərinin, xüsusilə də şəhər və ya şəhər tipli yaşayış yerlərinə məxsus qəbiristanlıqda rast gəlinmişdir. Eyni nekro-polda bir neçə tip qəbir abidəsi aşkar edilən şəhərgahlar içərisində Mingəçevir, qədim Şamaxı, Qəbələni göstərmək olar. Təbii haldır ki, iri şəhərgahlarda müxtəlif etnik tərkibli və dini e'tiqada malik qruplar yaşamışdır. Onlarm dini əqidəsinə uyğun müxtəlif dəfn mərasim və adətləri, qəbir qurğuları da olmuşdur. Ayrı-ayrı qəbir tipləri çox hallarda eyni dövrdə mövcud olmuşdur. Elə qəbir abidələri də vardır ki, onlar müəyyən dövrdə fəaliyyət göstərmiş və sonradan onu başqa dəfn adətinə uyğun tiplər əvəz etmişdir. Bu xüsusiyyət başlıca olaraq uzunmüddətli və ya iriləşmə, şəhərləşmə prosesi gedən yaşayış məskənlərinin nekropollarında qabarıq şəkildə özünü göstərir. Iqtisadi inkişafla, sənətkarlıq və ticarətin genişlənməsi ilə əlaqədar müxtəlif yerlərdən əhali axınmm bir mərkəzdə cəmləşməsi (urbanlaşması) həmin yerin nekropolunda da öz əksini tapır. Bu müxtəliflik - qəbir tikililərindəki fərq silki təbəqə mənsubiyyəti ilə də əlaqədar ola bilər. Lakin dini əqidə variantı daha ağılabatan olduğu üçün ona üstünlük verilməlidir.
Antik dövrdə Albaniyada müxtəlif aşyalara, oda, suya, ağaclara və s. inam güclü olmuşdur. Qazmtılardan çoxlu insan və heyvan fiqurları tapılmışdır ki, bunlar da bütpərəstliyin əlaməti kimi qeyd edilə bilər. Bununla belə qəbirlərdə od yandırıl-ma izinin olması, heyvan qurbanı izləri və s. atəşpərəstlik, totemizm kimi inamların daha güclü olduğunu bildirir. Beləliklə, Albaniyada bu dövrdə çoxdinlilik hökm sür-müşdür. Bu proses Azərbaycanda əsasən xristianlığm və ya islam dilinin qəbu-lunadək davam etmişdir.
Torpaq qəbirləri. Torpaq qəbirləri dəfn adəti ən qədim zamanlardan mövcud olub, dünyanm hər yerinədə geniş yayılmışdır. Antik dövr torpaq qəbirləri duzbucaq-lı və ya oval formalı çalalardan ibarət olub dəfn edilənlər müxtəlif vəziyyətdə və istiqamətdə yerləşdirilmişdir. Onlardan heç bir yerüstü əlamət qalmamışdır; yalnız arxeoloji qazıntılar və ya ayrı-ayrı təsərrüfat işləri və təbii hadisələrlə bağlı üzə
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çıxır. Qəbir abidələri içərisində ən sadə forma hesab edilən torpaq qəbirlərinə Albaniya ərazisinin hər yerində təsadüf edilir.
Arxeoloji qazıntılar nəticəsində bu tip abidələr kütləvi şəkildə Mingəçevirdən, Yaloylutəpədən, Şamaxıdan, Torpaqqaladan, Nüydidən, Qəbələdən, Qarabudaq-kənddən (Dağıstan), Tarkidən (Dağıstan), Rustovdan (Quba rayonu), Canaxırdan (Xaçmaz rayonu), Uzunboylardan, Qırlartəpədən (Ağsu rayonu) və s. yerlərdən tapılmışdır.
Qəbirlər adətən xam torpağa çıxanadək qazılaraq onların aşkarlanma dərinliyi Im. dən-5-m.-dək qeyd edilmişdir. Əlbəttə bu dərinliklər uzun müddət əlavə olun-ma, aşınma, yuyunma tə'sirinə mə'ruz qaldığmdan göstərilən ölçülər təqribidir. Qəbirlərin istiqamətində müəyyən sabitlik yoxdur. Mingəçevir, Torpaqqala və Uzunboyalarda az-çox müəyyən istiqamətdə dəfn adəti müşahidə edilmişdir.
Albaniya ərazisində Mingəçevir yaşayış yeri və qəbiristanlığında aparılmış arxeoloji qazmtılar müxtəlif tip qəbir abidələrinin təsnifatı və xronoloji çərçivəsini müəyyənləşdirməyə kömək etmişdir. Buradakı torpaq qəbirləri içərisində az bükülü vəziyyətdə dəfn olunmuşlarm qalıqları S.M.Qazıyev tərəfmdən tədqiq edilib öyrənilmişdir.
Az bükülü dəfn mərasimini əks etdirən qahqlar aşkar edilən torpaq qəbirlərini küp qəbirləri sonradan kəsmişdir. Bu və başqa əlamətlərə, eləcə də maddi mədəniyyət qahqlarma əsasən həmin qəbirlər e.ə. V-III əsrlərə aid edilmişdir.4 Kür çayınm sağ və sol sahilində aşkar edilmiş bu abidələrdə sümüklər zəif bükülü, başı şimal-qərbə doğru qoyulmuş şəkildə müşahidə olunmuşdur. Bu qəbirlərdə ölünü tək dəfn etmişlər. Bu tip qəbir abidələrindən tapümış avadanhqlar içərisində saxsı qablar üstünlük təşkil edir. Qablar əl ilə müxtəlif formada hazırlanmışdır. Boz, sarı, qırmızı, tək-tək qara rəngdə olan bu qablar keyfıyyətli bişirilmişdir. Onlar ağzı üçgül dolçalardan, vazalardan, matralardan, zərif zoomorf qablardan, geniş və dairəvi ağzı olan xeyrələrdən və s.-dən ibarətdir. Qablar ustahqla hazırlanması və zərifliyinə görə diqqəti cəlb edir. Qəbir avadanhğı içərsində dəmir qılmc, xəncər, bıçaq, ox ucları da mühüm yer tutur. Silahlar arasmda tuncdan qanadlı ox uclarına da təsadüf edilmişdir. Qəbir avadanhğı içərisində tökmə möhür üzüklər də xüsusi yer tutur. Onlarm qaşında müxtəlif təsvirlər qazılmışdır.
Mingəçevirdən aşkar edilmiş zəif bükülü sketlerlə yanaşı sıx bükülü dəfn adətini təcəssüm etdirən qəbirlərə daha kütləvi şəkildə təsadüf edilmişdir.
Qeyd etmək lazımdır ki, bükülü, xüsusilə sıx bükülü dəfnetmə adəti Albaniya-nın bütün torpaq qəbirləri üçün səciyyəvidir. Onlara Yoloylutəpə (Oğuz rayonu) nekropolunda, Qax rayonunda Torpaqqala, Qəbələdə, Xınıshda (Şamaxı), Quba rayonunda, Dağıstanda, Gürcüstanın Alazan (Qanıq) çayı hövzəsindəki antik dövr nekropollarında, habelə Nüydü, Uzunboylar və Qırlartəpə abidələrində kütləvi şəkildə rast gəlinmişdir.
Yoloylutəpə torpaq abidələrində dəfn bükülü şəkildə sol və ya sağ yanı üstdə icra edilmişdir.5 Qəbirlər şərq-qərb istiqaməti üzrə olmuşdur. Ölünü boz, sarımtıl dolcalar, qara vazalar, ağzı üçgül qablar, bəzək şeyləri, silah, əmək alətləri və s. müşayiət etmişdir. III-I əsrlərə aid edilən həmin torpaq qəbir abidələri və onlardan
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aşkar edilən avadanlıq axirət dünya ilə bağlı olub qədim sakinlərin dini təsvirlərini də əks etdirir.
Yaloylutəpə nekropolunda aşkar edilmiş torpaq qəbir abidələrindəki dəfn mərasim və adətləri, eləcə də qəbir tikintiləri Torpaqqala, Qəbələ, habelə Alazan vadisindəki nekropollarla demək olar ki, eyni xüsusiyyətlərə, həmçinin avadanhqla-rm kəmiyyət və keyfıyyəti və s. tam uyğundur. Bundan əlavə həmin abidələr haq-qında nəşr olunmuş ədəbiyyat kifayət qədərdir.
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Ən qüdrətli muzey insan məzarıdır... (Cabir Novruz)
Torpaq qəbirlərinin öyrənilməsində Xmıslı (qədim Şamaxı) arxeoloji qazıntılarmm müstəsna əhəmiyyəti vardır. Burada aparılmış qazmtılar nəticəsində 80-ə qədər torpaq qəbir aşkara çıxarılmışdır.
Qəbirlər müxtəlif dərinlikdə, dördbucaqh, bə'zən oval formasmda olub, istiqamətlərində qəfi qayda müəyyənləşdirilməmişdir, Burada da tək dəfnetmə adəti olmuşdur, təkcə bir cüt dəfn icrasmm nümunəsinə təsadüf edılmişdir ki. bu daı yaşlı adamla uşağa aiddir.
Şamaxı yaxmhğmda antik dövr nekropolunda aşkar edilmiş bu zəngin qəbir abidələri C.Ə.Xəlilovun əsərlərində genişliyilə öz əksini tapmışdır. Burada qəbirlərin quruluşundan başlayaraq onda dəfn olunanm qalmış vəziyyəti və ətrafma düzülmüş avadanhğın ayrı-ayrıhqda təsviri verilmişdir. Bu materiallarla qədim albanlarm dini adətləri, dəfn mərasimləri ilə bağh mülahizələr irəli sürülür. Aşkar edilmiş zəngin torpaq qəbirlərindən bir neçəsinin nümunə kimi ətraflı təsviri verilmişdir. Onlardan 33N2-1İ torpaq qəbrin üzərində yandırılmış od izinə görə -qəbir üstündə od yandırma adətini müxtəlif sarmatların tə'sirilə əlaqələndirir.7 O, bu| əlamətin qəbir abidələrində birinci dəfə təsadüf edildiyini qeyd edir. Ola bilsin ki, bu qəbir abidələrinin də kifayət qədər öyrənilməməsi ilə əlaqədardır.
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Lakin tədqiqatlar zamanı və Nüydi qazıntılarında aşkar edilmiş torpaq qəbirlərində od qalanma izinə tez-tez təsadöf edilir. Şamaxı abidələrindən təqribən 30-40 km qərbə doğru yerləşən Uzunboylar nekropolunda açılmış 6 torpaq qəbrin hamısında çoxlu odyandırma izi müşahidə edilmişdir. Bundan əlavə hələ ibtidai icma quruluşu dövründən qəbirlərdə odyandırma izlərinə respublikamızın ərazisində çoxlu miqdarda təsadüf edilmişdir. Bu fasiləsiz olaraq Azərbaycan xalqımn dəfn adətlərində indi də davam etməkdədir. Odyandırma, ocaq qalamaq, şam yandırmaq zülməti, qaranlığı yox etmək, şər qüvvələri dəf etmək-işıqlığa, həyata can atmaq, yol açmaq kimi arzu-diləklərin parlaq təzahürüdür.
Albaniya ərazisində, xüsusən Kür-Araz çayları hövzələrində, eləcə də şimala və qərbə doğru uzanan yerlərdə aşkar edilmiş dəfn adətləri yerli xalqın mədəni və dini əıfənələrinin aydın təcəssümüdür. Bu qəbir abidələrinc'ən aşkar edilmiş maddi mədəniyyət nümunələri bVzi təkrar nəşrlərdə saxtalaşdırılmış qaynaq və qərəzli ədəbiyyatlardakı naqislikləri təkzib edən qiymətli mənbələrdir
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