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BAKININ "İÇƏRtŞƏHƏR" HİSSƏSİNDƏ TAPILMIŞ BƏZl DULUSİNŞAAT MƏMULATIHAQQINDA
Kamil Ibrahimo v (Azərbaycan Milli Elimlər Akademiyası Arxeologiya və Etnoqrafıya Institutu)
Orta əsrlərdə Qəbələ, Bərdə, Şəmkir, Gəncə, Beyləqan, Şəki, Naxçıvan, Şamaxı, Şabran, Dərbənd, Mingəçevir kimi şəhərlərlə yanaşı Bakı daha çox əlverişli coğrafı şəraitə, ticarət imkanlarma, keyfıyyətli təbii sərvotlərə və özünəməxsus ciddi tikinti mədəniyyətinə malik olmuşdur. Şəhər tikililərində diqqəti cəlb edən ən başlıca cəhət dulus nümunələrindən və təbii inşaat materiallarından geniş istifadə olunmasıdır. Indiyədək apanlmış arxeoloji və digər qazıntı işləri zamanı aşkar edilən maddi mədəniyyətımizin çoxsaylı nümunələri bunu bir daha sübuta yetirmiş oldu. Inşa edilən çoxməqsədli memarlıq abidələrinin xüsusi bəzək nümunələri -kaşınm tətbiqi Bakıya Şərq dünyasmda mürəkkəb sənət sahələrinin yaranma və inkişaf ocaqlarmm ön sırasmda getməsinə əlverişli şərait yaratmış oldu,
Yerli istehsal hesab edilən kaşılardan bir çoxu 1925-1926-cı illərdə Şırvan-şahlar sarayı ərazisində kiçik bərpa işləri ilə əlaqədar aparılmış qısa müddətli arxeoloji qazıntı işləri zamanı əldə edilmişdir.
Kaşılardan ikisi düzbucaqlı formada iri saxsı lövhə, şəkilində olub, üzərinə gözəl bədii naxış - ornament işlənilərək mavi rəngli şirli təbəqə çəkilmişdir. (ş.2).
Xeyli miqdarda kaşı nümunələri 1936-1938-ci illərdə Şirvanşahlar sarayı ətrafında aparılmış arxeoloji kəşfıyyat işləri zamanı üzə çıxarılmışdır. Bu saxsı bəzəklərin çoxu fıruzəyi rəngdədir.
1967-ci ildə Içəri şəhərdəki arxeoloji qazmtı işləri fıkrimizi əsaslandırmağa daha tutarlı faktlar vermiş oldu. Kaşılardan bir ədədi diqqəti daha çox cəlb edir. Dulus kürəsində bişirilmiş, üzəri ağ və göy rənglə nəbati təsvirlərlə zəngin bəzədilraiş bu kaşının on iki qıxmtısı vardır (ş. 1).
1970—1975-ci illərdə IV-V-VIII qazıntı sahələrində tapılmış yaşıl kaşı parçası orijinallığma görə seçilir Kaşmm üstü həndəsi rəsmlərlə və qazma üsulu ilə naxışlanmışdır. Aşkar edılən bəzi kaşıların üzərindəki ovulmuş şir təbəqəsinin keyfıyyətsizliyi üzündən naxışları silinmək üzrədir.
VII qazıntı sahəsindən aşkar olıınan kaşılardan biri beş bucaqlıdır. Onım ğiH qırmızı rəngdə bişirilib, səthi ağ şirlə ortülmüş və göy rəngdə nəbati naxışlarla zəngin bəzədilmişdır.
VII qazıntı sahəsindən tapılan digər kaşının səthi batıq şəkildədir. Ağ şir təbəqəsi üstündə tünd mavi rəngli nəbati və həndəsi naxış çəkilmişdir.
Arxeoİoji qazmtılarından aşkar olunan başqa bir kaşı üçbucaqlı formaya malik olub üzəri və yan tərəfləri mavi şirlə örtülmüşdür. Kaşınm qıraq tərəflən smmışdır. Tapılan digər şirli kaşı parçası deformasiyaya uğrayıb çıxar o'muşdur.
Içəri şəhərdən tapılan kaşıların əksərıyyəti çoxşaxəli olub, iri olçülüdürlər. Bakıda orta əsrlərdə çoxbucaqlı kaşılardan adətən ictimai binalann bəzədilməsındə istifadə olunurdu. Ümumiyyətlə, bina üzlüyündə iri ölçülü, ulduzvari və çoxbucaqlı kaşıların yığımı, standart şəkildə kəsilmış, naxışsız kaşı yağımına nisbətən daha
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böyük ustalıq tələb edirdi. Içəri şəhərdə Məhəmməd məscidinin həyətində və Hacı Qayıb hamamının qabağında aparılan arxeoloji qazıntılardan belə çoxbucaqlı kaşı qırıqları aşkar edilmişdir. Binalarm fasadmın üzlənməsində istifadə olunan bu cürl üsul hər şeydən əvvəl konstruktiv əhəmiyyətə malik olub, binanı hər cür təbi» aşınmadan qoruya bilirdi.
Kaşılarm arxa tərəfində kirəc izi aydm gorünür. Kaşıya rəng çalarları verməM yüksək bədii zovq və ustalıq tələb edirdi. Şir məhlulunun kaşınm səthinə möhkəm I və hamar yapışmağı üçün, onun yaxşı bişirilməsinin böyük əhəmiyyəti var idi. Şir
məhlulu mineral və metal oksidlərındən alı-l nırdı. Bakıdan tapılan kaşılarm əksəriyyəti bənövşəyi, fıruzəyi, şabalıdı, göy, mavi və as rənglidirlər. Kaşılarm əksəriyyəti ağ anqob üstündə rəngarəng boyalarla naxışlanmışdır, | Orta əsrlərdə şəffaflığı və əlvanlığı ilə seçi-lən firuzəyi rəngli kaşılar daha qiymətli | sayılırdı.
Orta əsr şəhərlərinin abadlaşdırılmasın-da saxsı tünglərdən də geniş istifadə olun-muşdur. Onlar əsasən şəhərin su təchizatı və| sanitariya vəziyyəti ilə  əlaqədar kanaliza-siyası xətlərinin çəkilişində tətbiq edilmişdir. Aydın olmuşdur ki, xətlərin çəkilişində əsasən kərpic və daş-dan səliqə ilə istifadə edilmişdir. Üzəri isə iri hamar tava daşlarla örtülmüşdür. Saxsı tünglərdən kə-mərlərin çəkilişinə kütləvi şəkildə inkişaf etmiş orta əsrlərdən baş-lanmışdır.   Bilavasitə   saxsı   qab hazırlanmasında geniş tətbiq olım-mağa başla'mış dulus çarxından ye-nidən istifadə olunması məhz sax-1 sı tüng istehsalını daha da sürət-ləndirmişdL Tünglər mineral gil-lərdən hazırlanır və müəyyən for-maya   salındıqdan   sonra   kürədə yandırıhrdı. Gilin çeşidindən asılı olaraq yandırıldıqdan sonra müx-təlif rəng  almırdı.   Tünglər bir-birinin içinə geydirmək üçün xüsusi qəlibdə hazırlanırdı. Onların bir tərəfi ensiz dar və nisbətən nazik, digəri isə enli və qalm düzəldilirdi. (ş.3) Kəmər çəkilərkən tünglərin ensiz tərəfı enli Jtərəfınə geydirilir və həmin yer kirəc məhlulu ilə möhkəm suvanırdı. Arxeoloji qazmtılar nəticəsində tapılan tünglərin bir qrupunun içərisi yivli
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düzəldilmişdir. Bu texniki üsulım tətbiqi iki məsələnin həllinə komək etmişdir. Belə yivlər suyım sərtliyini artırmaqla bərabər hər cür təzyiqə qarşı müqaviməti artırır. Ikincisi, su burulma nəticəsində borunun daxilinə düşmüş hər cür yad cismi aparır və tüng boruların içərisinin tutulmasınm qarşısı alınırdı. Istifadə məqsədinə görə tüng borular müxtəlif ölçülərdə düzəldilirdi. Suyun daim sızıb axması üçün tünglər düzülərkən onlarm mailliyi nəzərə almırdı.
Tünglərdən çəkilmiş kəmərlərin yerin relyefinə görə uzun məsafəyə aparılma-sı zamanı onun təzyiqinin öyrənilib hesablanması həmin dövrdə tikinti sənətinin yüksək səviyyəsini göstərir.
Orta əsrlərdə mənbəyini şəhərin dağlıq hissəsindən götürüb Bakını su ilə təchiz edən və təsadüfi qazıntılar nəticəsində aşkar edilən saxsı tünglərdən çəkilmiş kəmərlər oz quruluşu ilə diqqəti cəlb edir.
1953-cü ildə inşaat işləri zamanı Içəri şəhərə doğru gedən belə kəmər qalıqlan tapılmışdır. Onlardan biri Lermontov və Krasnaya küçələrinin kəsişdiyi yerdə, digəri Hüsü Hacıyev küçəsi arasmda qədim qala divarından 400-500 m arasında aşkar edilmişdir. Su qurğusunu tədqiq edən akademik A.Əlizadə qeyd edirdi ki, 3-3,5 dərinlikdə yerləşən tünglərin hər birinin uzımluğu 40-45, enli tərəfinin diametri 9, ensiz tərəfınin diametri 6,5 sm-dir.
Tədqiqatçı bu kəmərin çəkilməsini Şirvanşahların paytaxtının Samaxıdan Bakıya köçürülməsi ilə əlaqələndirir və bu qurğımım XIV-XV əsrlərə aid olduğunu söyləyir. Orta əsrlərdə Bakının su ilə təchiz edilməsi haqda mənbə məlumatları da vardır. Tədqiqatçı A.Salamzadə bildirir ki, Bakmm su ilə tşchiz edilməsi haqqmda XVII əsr və XIX əsrin əvvəllərində rus hərbi mühəndisləri tərəfindən tərtib olunmuş planda Içəri şəhərdə dağlıq hissədən çox kəmər çəkilməsi haqda məlumat I vardır. Həmiıı su kəmərləri öz başlanğıcmı şəhərin dağlıq hissəsindəki bulaq və I     kəhrizlərdən götürür.
1970-ci il arxeoloji qazmtılan zamanı III qazmtı sahəsindən aşkar edilmiş tunglər çox maraqlıdır. Tünglərin bir-birınə geydirilən hissəsində girəcin izi aydm görünür. Tünglərdən su axarı üçün boru kimi istifadə olunduğunu soyləsək, onların düzülüşü və ağızlarının girəc məhlulu ilə suvaqlanması orta əsrlərdə böyük hidrotexniki mühəndis savadı və ustalığmın olduğunu göstərir.
80-ci illərdə qala divarlarmm şimal hissəsində şəhərin M.Əzizbəyov və Ə.Qarayev küçəsi ilə Istiqlal küçəsi arasındakı ərazisində abadlıq işləri zamanı maraqlı su xətləri aşkar olunmuşdur. Həmin su xətləri iki istiqamətdə gedir. Hamar daşlardan səliqə ilə tikilmiş qərbdən cənubi-şərqə doğru uzanan bu kanalm üstü qalın tava daşlarla örtülmüşdür.
Kanalm içərisi ilə bir-birinə geydirilmiş şəkildə uzanan tünglərin birləşən hissəsi kirəc məhlulu ilə suvanmışdır. Tüngləri sınmaqdan qorumaq >üçün onlar daşdan yonulmuş kanalın içərisi ilə çəkilmişdir. Tədqiqatçıla!* bu xətlərin sənətkarlar məhəlləsinə qədər su yolu olduğunu güman edirlər.
Bakmın Qız qalası divan daxilində sanitariya-kanalizasiya məqsədilə düzəldil-miş qurğudakı bir-birinin içərisinə geydirılməklə yerləşdirilmiş tünglər məhz arxeo-loji qazmtılar nəticəsində şəlıər ərazisindən tapılan saxsı tünglərə daha yaxmdır.
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Məqsədimiz Qız qalası divarları daxilində yerləşdirilmiş saxsı tünglərin istehsal dövrünü müəyyən etmək və xidmət məqsədini aydınlaşdırmaqdır.
Qalanm cənüb-qərb hissəsindəki divarm daxilində ikincidən başlayaraq yeddinci mərtəbəyə qədər daşdan s'əliqə ilə hörülmüş, quyu şırım vardır. Hər mərtəbədə həmin şırım olan yerdə yarımdairə şəklində taxça açılmışdır. Şırımın içərisinə uzunluğu 40-45 sm., diametri 25-30 sm., divarmm qalmlığı isə 2,2 sm. olan saxsı tünglər yuxarıdan aşağıya doğru bir-birinin içərisinə geydirilməklə yerləşdirilmişdir. Tünglərin bir-birinə geydirilmiş hissəsinin çöl tərəfı və divarmm xarici əhəng məhlulu ilə möhkəmləndirilmişdir.
Birinci mərtəbədən başlayaraq özül hissəsinə qədər gedən tüngləri isə 22 x 18 sm. ölçüdə dördkünc formalı saxsı novçalar əvəz edir. Həmin novçalar divarm içərisi ilə çöl tərəfə yönəlir. Saxsı tünglər və novçalar üzərində dulus çarxınm izləri aydın görünür. Həcm və istifadə məqsədinə görə fərqlənirlər. Işlənilmə texnikasına, rənginə və materialma görə isə bunlar bir-birini təkrarlayırlar.
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Qalada yerləşdirilmiş bü tünglərin hansı məqsədə xidmət etməsi barədə də indiyə qədər müxtəlif fıkirlər söylənilmişdir.
Bir qrup tədqiqatçılar tünglərdən çəkil-miş boru vasitəsilə qalanm yuxarı hissəsinə maye qazın verilməsi məqsədilə inşa edil-diyini söyləyirlər.
Digər qrup isə belə fıkir irəli sürürlər ki, saxsı tünglərdən maye axıtmaq üçün istifadə olunmuşdur. Tünglərin yalnız yeddinci mərtəbəyə qədər davam etməsi, onların diametrlərinin böyüklüyü və daxilində yanıq izinin olmaması birinci fıkri inkar edir. Tünglərin yuxarıdan aşağıya doğru bir-birinin içərisinə geydirməklə yerləşdirilməsi borunun kanalizasiya məqsədi üçün istifadə olunduğunu təsdiq edir.
Memarlıq və arxeoloji abidələrin öyrənilməsinin nəticələri, tapılan materialla-rııı təhlili orta əsrlərdə Azərbaycanın inşaat işlərinin yüksək səviyyədə inkişaf et-diyini və dulus nümunələrindən layiqincə istifadə olunduğunu soyləməyə əsas verir.
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