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German  Alekseyeviç  Fyodorov-Davıdov  rus v sovet elminin görkəmli və parlaq nümayəndələrindən bi olub tam hüqüqla universal alimlər sırasına daxil edil bilər. Amansız ölüm imkan verseydi 2001-ci il yubileyi olmalıydı  və  elmi   ictimaiyyət  German  Alekseyeviçi anadan olmasmın 70 illiyini qeyd etməyə hazırlaşırdı. Fi qət yeddinci  onilliyi tamamlamaq böyük alimə qism? olmadı, 2000-ci il aprelin 23-də istedadlı arxeoloq, tarixç numizmat və sənətşünas dünyasını dəyişərək əbədiyyət qovuşdu. Türk xalqlarının, xüsusilə Qızıl Orda arxeok giyasınm, tarixinin, numizmatikasının və incəsənətinin b: çox mürəkkəb problemləri məhz professor G.A.Fyodc rov-Davıdovun   pariaq    istedadı   sayəsində   öz   həlliı tapmış, qaranlıq səhifələrə aydınlıq gətirilmişdir. 1931-ci ildə Moskva şəhərində görkəmli sənətşünas alimin ailəsində həyat göz açan German Alekseyeviçin yarım əsrlik həyat və fəaliyyəti arxeologiya elmi il sıx bağlı olmuşdur. 1949-cu ildə Moskva Dövlət Universitetinin Tarix fakültəsin daxil olan G.A.Fyodorov-Davıdov hələ tələbə ikən arxeoloji qazıntılarda iştira etmiş, Islam arxeologiyası və numizmatikası onu özünə daha çox cəlb etmişdir. Tari fakültəsini uğurla bitirdikdən sonra o, təhsilini aspiranturada davam etdirmiş v 1957-ci ildə "Qızıl Orda sikkələrinin dəfınələri: Qızıl Orda pul dövriyyəsinin və pul çəki  sistemlərinin  inkişafmın  əsas  mərhələləri  (XIII-XV  əsrlər)"   mövzusund dissertasiyanı  müvəffəqiyyətlə  müdafıə ederək  tarix elmləri namizədi dərəcəs almışdır. Artıq bu tədqiqat əsəri sovet tarix elminə böyük intellektual potensial malik istedadlı alimin gəldiyindən xəbər verırdi.
German Alekseyeviçin elmi təfəkkürünün geniş diopozonu onun çoxplan) tədqiqatlar aparmasını şərtləndirmişdir. Məhz bu keyfıyyət ona "Sərqi Avrop; köçəriləri X-XIY əsrlərdə" mövzusunda döktorluk dissertasiyasını yüksək elm səviyyədə tamamlayaraq 1966-cı ildə müvəffəqıyyətlə müdafiə etməyə imkaı vermişdir. O, həmin sanballı tədqiqat əsərində Şərqi Avropanın, daha dəqiq desək Dəşti Qıpçağın türk tayfaları - peçenekler,quzlar, kimaklar, qıpçaqlar və başqaları ih bağlı X-XIV əsrlərin arxeoloji abidələrini ilk dəfə olaraq ciddi elmi əsasd; sistemləşdirmiş, təhlil etmiş, onların etnik mənsubiyyətini müəyyənləşdirmişdir Zəngin faktiki materiallara əsaslanan gənc alim Dəşti-Qıpçağm türk tayfalarınıı maddi mədəniyyət tarixi, dini görüşləri , təsərrüfat məşğuliyyəti və məişəti miqrasiya prosesləri və digər məsələləri dərindən araşdıraraq aydınlıq yaratmışdı Tədqiqatçı tamamilə haqlı olaraq belə bir nəticəyə gəlmişdır ki, Qızıl Orda dövri (XIII-XIV əsrlər) arxeoloji kompleksləri təkcə gəlmə monqollara deyil, elecə d< onlara tabe olan yerli türk xalqlarma məxsusdur.
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G.A.Fyodorov-Davıdov Qızıl Orda şəhərlərinin arxeoioji tədqiqinə xüsusilə
böyiik qüvvə sərf etmişdir. Böyük alimin ömrünün 40 ildən çoxu Volqaboyunda
Qızıl Orda şəhərlərinin arxeoloji tədqiqi ilə bağlı olmuşdur. Xatırladaq ki, keçən
əsrin ortalannda Qızıl Orda mövzusu sovet elmində arzu olunmaz mövzulardan
sayılırdı. Belə bir şəraitdə Qızıl Orda arxeologiyası, xüsusilə XIII-XIV əsrlərdə
Dəşti Qıpçaqda inci tək parlamış şəhər mədəniyyəti onun diqqətini cəlb etmişdir.
Gənc alim o zaman müəllimi, görkəmli arxeoloq, professor A.P.Smirnovla birükdə
elmi ictimaiyyətdə hökm sürən mövcud münasibəti dəyişdirməyə müvəffəq olurlar
və Qızıl Orda şəhərlərinin arxeoloji tədqiqinin sovet elmi üçün aktuallığmı əsas-
landıra bilirlər. Bu məqsədlə 1958-ci ildə Volqaboyu arxecloji ekspedisiyası təşkil
olunur və ona fasiləsiz olaraq G.A.Fyodorov-Davıdov rəhbərlik edir. German Alek-
seyeviç bu ekspedisiyanın yaranmasını xatırlayaraq yazırdı: "Volqaboyu arxeoloji
ekspedisiyası 1958-ci ildə yaranmışdır. Əvvəlcə onun məqsədi Volqaboyunun orta
əsr şəhərlərini  öyrənmək  idi.  Payızın  sonunda  biz  məşhur  sovet  arxeoloqu,
Volqaboyu   arxeologiyasımn   aparıcı   mütəxəssisi   Aleksey   Petroviç   Smirnovla
Volqaqrad vilayətinin Sarevsk şəhərgahına getdik... böyük ümüdlərimiz, zəngin
tapıntılara inamımız vardı. Bizim ekspedisiya çox illər bu şəhərgahda - Qızıl Orda
xanlarınm paytaxtı Yeni Sarayın   (Saray Bərkə) xarabahqlarmda qazıntılar apardı.
Daha sonra digər şəhərgahın, daha erkən paytaxtm - Sarayın (Saray Batu) tədqiqinə
başladıq. Hər iki şəhərgah Ağtube çayı sahilində, Volqaqradla Astraxan arasında
yerləşir. Biz, həm də Volqaqraddan yuxarıda, Volqa çayının sağ sahilində yerləşən
... kiçik Qızıl Orda şəhərini qazıdıq" (1, s.51).
Volqaboyu arxeoloji ekspedisiyasının çöl tədqiqatları yalnız Aşağı Volqaboyu
orta əsr şəhərlərinin  öyrənilməsi  ilə  məhdudlanmır.   Yeni  tikinti  sahələrində
arxeoloji abidələrin məhv olmaq təhlükəsi ekspedisiyanın   istər məkan, istərsə də
xronoloji baxımdan fəaliyyət dairəsini genişləndirməsini şərtləndirir. 1972-ci ildən
ekspedisiya həm də tikinti sahələrində intensiv arxeoloji qazıntılar aparır, tunc
dövründən başlamış ta orta əsrlərə qədərki müxtəlif xarakterli abidələri, müxtəlif
mədəniyyətləri   tədqiq   edir,   qədim   türk  ellərinin  5   minillik  keçmişinə  dair
əvəzolunmaz qiymətli mə"xəzləri tarix elmi üçün xilas edir. Bu barədə German
Alekseyeviç belə yazırdı:  "Elə oldu ki, bız baharda, çölün çiçəkləndiyi vaxtda
|   Moskvadan yola  düşür,  çöl  düşərgəsini  isə  payızm  sonunda,  səhərlər suyun
əlüzyuyanda donduğu vaxtda tərk edirdik. Beş ay ərzində kurqanlar və qəbirlər və
|   ya şəhərgahlarda qazılmış qazmalar, evlər, küçələr, sərdabələr şəklində beş minillik
|   dövr gözlərımiz önündən keçirdi..."(l,s,52).
Volqaboyu ekspedisiyasmın ən mühüm nailiyyəti isə, heç şübhəsiz ki,Qızıl
Orda şəhərləri arxeologiyasınm yaranmasıdır. Professor G.A.Fyodorov-Davıdovun
|   "The Culture of the Golden Horde Cities" və "3oJTOxoop^BiHCKHe ropo/ta IIoBOJDKfcfl"
j    kimi sanballı monoqrafiyaları ekspedisiyanın Aşağı Volqaboyunda Qızıl Orda şəhər-
I    lərinin xarabalıqlarında  apardığı  qazıntılarm məntiqi nəticəsidir.  Ekspedisiyanın
I    fəaliyyətinin  müsbət  məziyyətlərindən   biri  də  gənc  kadrların   burada  təsrübə
toplamasındadır. Onlarla gənc arxeoloq məhz bu ekspedisiyada German Alekseye-
vıçin rəhbərliyi altında seçdikləri peşənin sirlərinə bələd olmuş və peşəkar arxeoloq
kıini püxtələşmişlər.
;
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G.A.Fyodorov-Davıdov   bir   arxeoloq  kimi   yalnız  Aşağı   Volqaboyunun arxeoloji abidələrinin tədqiqi ilə məhdudlanmırdı.  Geniş maraq dairəsinə malik  1 tədqiqatçını Çuvaş, Qafqaz və Orta Asiyanm arxeoloji abidələri də özünə cəlb edirdi. O, həm də Çuvaşiyada və Orta Asiyada arxeoloji qazmtılarda iştirak etmişdir.
Elmin müxtəlif sahələrində dərin erudisiya, geniş düşünmək, başlıca cəhəti ikinci dərəcəlidən ayırmaq bacarığına malik akademik G.A.Fyodorov-Davıdov arxeologiya elminin nəzəri problemlərinin işlənməsində fəal iştirak edirdi (2, 3, 4).
Elmdə yeni, daha perspektivli metodlarm tərəfdarı olan professor G.A.Fyo-dorov-Davıdov arxeologiya elmində riyazi üsulları tətbiq edən pionerlərdən biri idi. Onun bir neçə'elmi məqaləsi arxeoloji tədqiqatlarda riyazi üsullarm tətbiqinə həsr edilmiş və bu problemin başlıca prinsipləri həmin əsərlərdə öz həllini tapmışdır (5. 6, 7). 1987-ci ildə isə German Alekseyeviç " Arxeologiyada statistik metodlar" adlı kitabını yazır və həmin əsər bu sahədə ilk və ən mühüm tədris vəsaiti olur.
Professor G.A.Fyodorov-Davıdovun tədqiqatlarmda Qızıl Ordanm, bütövlük-də isə orta əsr köçərilərinin ictimai quruluşunun araşdırılması da (8, 9) diqqət mər-kəzində idi. German Alekseyeviçin elmi təfəkkürünün sayəsində həmin probiemin bir sıra mürəkkəb məsələləri öz həllini tapmışdır.
Böyük alimin çoxsahəli yaradıcılığmda Qızıl Orda, Orta Asiya və Rus knyaz-lıqlarmın numizmatikası xüsusi yer tutur. O, çoxsaylı məqalə və kitablarında ayrı-ayrı sikkə tapıntılarından başlamış ta bu dövlətlərdə sikkə zərbi və pul dövriyyəsinin ən mürəkkəb problemlərinə qədər müxtəlif xarakterli tədqiqatlar aparmış, bir çox mübahisəli məsələlərin açıqlanmasma nail olmuşdur.
Köçəri tayfalarm incəsənəti professor G.A.Fyodorov-Davıdovun böyük maraq göstərdiyi sahələrdən idi. Alimin elmi maraqlarmın qeyri-adi genişliyi, eyni zamanda müxtəlif problemlər üzrə işləmək bacarığı hətta məkan və zaman etibarı ilə bir-birindən ayrılan, bir-birindən çox uzaq görünən hadisələrdə mümkün əlaqəni izləmək , üzə çıxarmaq və dərindən təhlil etmək keyfıyyəti onun sənətşünaslıq araşdırmalarında da özünü qabarıq büruzə verir. German Alekseyeviçin "Jİckvcctbo KoneBHHKOB h 3ojiotoh Op/ibi" monoqrafiyası Avrasiya köçərilərinin incəsənətinə həsr olunmuş ən sanballı monoqrafık tədqiqat əsəri olmaqla elmi ictimaiyyətin diq-qətini cəlb etmiş və mütəxəssislər tərəfmdən yüksək qiymətləndirilmişdir(10, 11, 12). Yüksək elmi səviyyədə yazılmış bu tədqiqat əsərində erkən dəmir dövründən başlamış ta XIV əsrə qədər köçəri xalq və tayfaların incəsənətinin başlıca əlamətləri səciyyələndirilmiş, onun 2 minillik təkamülü izlənilmişdir. Məhz belə bir əsərin yazılması sonradan görkəmli alimə Ingiltərənin timsalında erkən orta əsr Avropası incəsənətinin üslub xüsusiyyətlərini araşdırmağa, V-VII əsrlərdə alman animalist təsviri sənətinə xas olan ümumi və lokal xüsusiyyətləri üzə çıxarmağa imkan vermişdir (13).
Professor G.A.Fyodorov-Davıdovun tədqiqatları təkcə Rusiya və keçmiş SSRl məkanmda deyil, həm də onun hüdudlarından kənarda da diqqətlə izlənilirdi. O, Monqolustan və Tunisdə arxeoloji qazıntılarda iştirak etmiş, onun bir çox əsərləri Avropa ölkələrində və ABŞ-da nəşr olunmuşdur.
M.V.Lomonosov adına Moskva Dövlət Universitetinin "Arxeologiya" kafed-rasında professor vəzifəsində çalışan G.A.Fyodorov-Davıdov arxeologiya elminin
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tədrisində fəal iştirak edirdi. O, "Arxeologiyanm əsasları" fənnindən başqa, həm də "Arxeologiyanm tarixşünaslığı", "Volqaboyunun arxeologiyası", "Orta Asiyanın ar-xeologiyası", "Müsəlman ölkələrinin arxeologiyası və mədəniyyəti" ixtisas kursla-rından mühazirələr oxuyurdu. Tələbə və aspirantlar həmin mühazirələri böyiik ma-raqla dinləyir, öz bilik səviyyələrini genişləndirirdilər. "Müsəlman ölkələrinin ar-xeologiyası və mədəniyyəti" ixtisas kursundan mühazirələrin dinləyiciləri daha çox olurdu. German Alekseyeviç böyük hörmət və məhəbbətlə Islam sivilizasiyasının xarakteri, başlıca mədəniyyət abidələri haqqında tələbələrə dolğun, gerçək biliklər verirdi. Həmin mühazirələrdə O, Azərbaycanın Islam dövrü mədəniyyətinə də diqqət yetirir, Azərbaycanın orta çağ şəhərləri, memarlıq abidələri, dekorativ-tətbiqi sənətləri, miniatür məktəbi haqqında yığcam, lakin çox dəyərli məlumat verməklə Müsəlman mədəniyyətinin inkişafında onun oynadığı özünəməxsus rolu qeyd edirdi. Onlarla arxeoloq professor G.A.Fyodorov-Davıdovun tələbəsi olmuşdur. On-ların arasında keçmiş SSRl məkamnın müxtəlif elmi müəssisələrində çalışan çoxlu elmlər namizədi və doktoru vardır. Fyodorov-Davıdov məktəbinin nümayəndələri sırasına azərbaycanh, özbək, qazax, rus, tatar, ukraynalı və digər xalqlarm nümayən-dələri daxildir. Bu sətirlərin müəllifi də German Alekseyeviçin tələbəsi olmuş, ondan arxeologiya elminin incəliklərini öyrənmişdir.
Professor G.A.Fyodorov-Davıdov arxeologiya, tarix və numizmatika elmləri-nin təbliğində də öz qüvvə və bacarığını əsirgəməmiş və bu sahədə də parlaq nailiy-yətlər qazanmışdır. Onun "Kurqanlar, bütlər, sikkələr", "Sikkələr söyləyirlər", "Antik dünyanın ucqarlarmda" kitabları geniş oxucu kütləsində böyük maraq doğur-muş, müxtəlif dillərə təcrümə olunaraq xarici ölkələrdə də təkrar nəşr olunmuşdur. Mütəxəssislər həmin kitabları mətbuatda təhlil edərək yüksək qiymətləndirmişlər (14,15, 16, 17, 18).
Akademik G.A.Fyodorov-Davıdovun elmi mirası onun 200-dən çox elmi əsəri ilə təmsil olunmuşdur. German Alekseyeviçin təkcə nəşr olunmuş kitablarmın sayı 20-dən artıqdır. Elmi ictimaiyyət G.A.Fyodorov-Davıdovun elmin inkişafındakı xidmətlərini yüksək qiymətləndirmişdir. O, 1980-ci ildə alman arxeologiya cəmiyyətinin müxbür üzvü, 1993-cü ildə Rusiya Təbiət Elmləri Akademiyasının həqiqi üzvü seçilmiş, 1998-ci ildə Moskva Dövlət Universitetinin M.V.Lomonosov adına mükafatın laureatı olmuşdur.
Professor G.A.Fyodorov-Davıdov gərgin elmi yaradıcıhğı və pedaqoji fəaliyyəti ilə yanaşı həm də elmi-təşkilati fəaliyyətlə məşğul olurdu. Uzun illər O, Ümumrusiya tarix və mədəniyyət abidələrinin mühafızəsi Mərkəzi Şurasında, Ali Attestasiya Komissiyasınm tarix elmləri üzrə ekspert Şurasında fəal çahşmışdır. Ziyalılıq, nəciblik, təvazükarlıq, prinsipiallıq, xeyirxahlıq German Alekseyeviç Fyodorov-Davıdova xas olan başlıca keyfiyyətlər idi. XXI yüzillikdə yaşamaq ona qismət olmadı, lakin onun qoyub getdiyi zəngin elmi miras yeni əsrdə arxeoloqların hələ bir neçə nəslinin dönə-dönə müraciət etdiyi və qidalandığı mühüm bünövrə olacaqdır.
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G.A.Fyodorov-Davıdovun nəşr olunmuş kitablannın siyahısı:
  (). , -  , 1963

      . , -
. -, 1966 Monety opowiada history. Warsawa, 1966 , , . , , 1968 Kyrganid,ebajumalad, mundid. Tallin, Velgus, 1970 Die Goldene Horde und IhreVorganger. Leipzig, 1972    . , - . -, 1973    . , , 1975             .               
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