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Mil düzündə Kəbirli kəndinin ərazisində yerləşmiş Beyləqan şəhərinin xaraba-ları möhtəşəm abidə şəklində qalmaqdadır. Əsrlərin sirrini öz torpağı altında qoruyub saxlayan bu abidəyə yerli əhali Orənqala adı vermişdir.
Örənqalanın planı kvadrat şəklindədir. Künc-bürcləri şimala, cənuba, qərbə və şərqə istiqamət-lənmişdir. Bu da şəhərin düşünülmüş plan üzrə tikildiyinə şahidlik edir. Şəhərin təkcə qala divarla-rından içəridəki sahəsi 40 hektara yaxındır. Şəhərin içərisindəki 14 hektarlıq sahə isə başqa bir qala divarı ilə ümumi şəhərdən ayrılmışdır. Orənqalada qazmtılar şəhərin içərisində, qala divarlarmda, qala darvazalarından birində və sənətkarlar məhəllə-sində aparılmışdır. Örənqalanın hansı orta əsr şəhərinin xarabası olması alimlər arasmda böyük mübahisə doğurmuşdu. Bəziləri onu Beyləqan, bəziləri isə Yunan adlı şəhər hesab edirdilər.
Burada aparılmış qazmtılarm mühüm nəticələrindən biri şəhərin «pasportu»nun tapılması olmuşdur. Belə ki, saxsı qab üzərinə vurulmuş bəzi möhürlərdə «Əməli Fəzlun bil Beyləqan» (Fəzlun Beyləqanda hazırlanmışdır) sözləri aydm oxunmuşdur. Qablar istehsalat tullantısı idi. Deməli, onlar Örənqalanın özündə, Fəzlunun dili ilə desək Beyləqanda hazırlanmışdır. Orta əsr ərəb, fars, erməni və gürcü mənbələri ilə yanaşı, yerli mənbələrdə də Beyləqan haqqında xeyli məlumat saxlanılmışdır.
Lakin yazılı mənbələr əsas etibarilə şəhərin siyasi tarixini işıqlandınr. Şəhərin iqtisadi tarixini, onun sərətkarlığım, müdafıə qüdrətini, maddi mədəniyyətini öyrənmək üçün yenə son söz arxeoloji materiallann öhdəsinə düşür. Yazılı mənbələrlə arxeoloji materiallarm kompleks şəkildə tədqiqi şəhərin tarixini dərindən tədqiq etməyə geniş imkanlar yaradır.
Beyləqan qazmtılarının başqa bir mühüm elmi nəticəsi şəhərin bina olunması tarixini dəqiq müəyyənləşdirilməsidir. Bu məsələ də tarixçilər arasında mübahisəli idi. Şəhərin qala divarlarmda aparılan qazıntılar zamanı ən qədim divardan tapılmış Y-YI əsrlərə aid möhür bü mübahisəyə də son qoydu. Şəhərin ilk orta əsrlərdə bina edildiyi əsaslı dəlillərlə sənədləşdirildi. Müəyyən edilmi^dir ki, şəhərin iri çiy kərpiclərdən tikilmiş qala divarınm eni 6 metr, hündürlüyu isə 10 metrdən çox olmuşdur. Qaİa divarmm üst quruluşu zəmanəmizə qədər qalmamışdır. Lakin şəhərdən tapılmış bürc formalı bir qab bürclərin formasmı bərpa etməyə imkan verir.
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Ilk dövrdə şəhərin iqtisadi əsasını süni suvarma sayəsində Mil düzündə inkişaf etməkdə olan əkinçilik və maldarlıq təsərrüfatı təşkil edirdi.
Beyləqan ilk orta əsrlərdə əsasən qala-şəhər kimi şöhrət taparaq, Mil düzündə öz aqrar rayonunun hərbi-inzibati mərkəzi rolunu oynamışdır.
Qazıntılar bütün aydmlığı ilə sübut edir ki, artıq IX-X əsrlərdə Beyləqan şəhəri mühüm sənətkarhq və ticarət mərkəzi olmuşdur. Bu dövrdə şəhərin qala divarları xırda çiy kərpic, möhrə və bişmiş kərpiclə yenidən bərpa olunur, şəhər tikintiləri sıxlaşır, onlarm inşasında bişmiş kərpicdən geniş istifadə edilir, qala divarlarmdan kənarda sənətkarlar məhəlləsi rabad formalaşır, şəhərdə sikkə zərb olunur və s. Artıq bu dövrdə Beyləqanm təsərrüfat həyatmda şəhər sənətkarlığı və şəhər ticarəti əsaslı rol oynayır. Dəmirçilik, misgərlik, dulusçuluq, şüşə qab istehsalı kimi bir sıra sənət sahələri geniş fəaliyyət göstərir. Beyləqanda bu dövr üçün "ixtisaslaşmış" dulus kürələrinə də təsadüf edirik.
Bu dövrdə Beyləqanda şar-konusvari qab istehsal etməklə məşğul olmuş ustalardan və yaxud emalatxana sahiblərindən Fəzlun və onun oğlu Əhmədi tanıyırıq. Fəzlunun iki növ möhrü vardı. Birində ustanın adı yazılmış, digərində isə admdan əlavə qabm Beyləqanda hazırlandığı da göstərilmişdir. Bizə elə gəlir ki, sonuncu hal həmin qabların ixrac üçün hazırlanması ilə əlaqədar idi.
Çox maraqhdır ki, hələ YIII əsrin sonu - IX əsrin əvvəllərində Beyləqanda kəsilmiş "Arran" nişanlı pullar Azərbaycandan çox-çox uzaqlara-hətta Rusiyaya və Qərbi Avropa ölkələrinə gedib çıxmışdır. Beyləqana isə Bəsrədə, Dvində, Əl-Babdə, Maadan Bəcuneysdə kəsilmiş pullar gəlib düşmüşdür.
IX əsrdən başlayaraq Beyləqanda şirli qab istehsal olunmağa başlayır ki, bu da dulusçuluq sənətinin inkişafında böyük dönüş idi. Şirli qablarm hamısı rəngarəng şirlərlə bədii naxışlanmışdır.
Ümumiyyətlə, IX-X əsrlərdən başlayaraq şəhərin sənətkarlıq məhsullarının miqdarı artır, çeşidi çoxalır və hazırlanma texnikası xeyli mükəmməlləşir.
XI-XIII əsrin əvvəllərində Beyləqan şəhəri siyasi-iqtisadi və mədəni inkişafmm
çiçəklənmə dövrünü keçirir.
-
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Şəhərdə bu dövrdə əha-
li sıxlığı son dərəcə artır.
Məsələn, şəhərin içərisində
1700 kvm sahədə eyni qa~
zmtı səviyyəsindən 20-dən
çox   mənzıl   aşkara   çıxarıl-
%.'**-.
mışdır. Bu rəqəmləri şəhərin ümumi sahəsinə şamil etsək, arxeoloqların tətbiq etdiyi hesablamalar əsasında Bey-ləqanda təkcə qala divarları
arasında təxminən 20-25 min əhali yaşadığmı söyləmək olar. Şəhər ətrafı ərazini də nəzərə alsaq bu rəqəm 40-50 min hesab edilməlidir. Söz yox ki, Azərbaycanm orta əsr şəhərləri arasında ərazi cəhətdən təxminən orta mövqe tutan bu şəhər üçün bu rəqəm özünü doğruldur.
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Şəhərin mərkəzi hissəsində aşkara çıxarılmış mənzillər 2,3, bəzən də 4 otaqlı olub, əsas divarları xırda kərpiclərlə çox gözəl bəzədilmişdir. Divarlardakı xırda kərpiclərdən düzəldilmiş dekorativ naxışlar çox müxtəlif olmaqla bir-birini təkrar et-mir və sənətkarlıq üslubuna görə XI-XIY əsrlərdə Azərbaycanm Aran rayonlarında və Naxçıvanda geniş yayılmış və ədəbiyyatda Arran məktəbi adı ilə şöhrət tapmış memarlıq məktəbinə aid edilə bilər. Onu da qeyd etməliyik ki, ən nəfis və gözəl hazırlanmış əşyalann əsas kütləsi şəhərin mərkəzi hissəsindəki yaşayış evlərindən tapılmışdır. Bu dövrdə şəhərin qala divarları bişmiş kərpiclə üzlənərək, davamlı və yaraşıqlı şəklə salınır. Onun darvazaları bədii-dekorativ şəkildə yenidən tikilir. Şəhərin yaxmlığında və ətrafmda, xüsusilə Govurarxdan şəhərə su arxı ayrılan yerdə yeni müdafiə qalaları inşa olunur. Şəhərin indi yerlə yeksan olmuş ən gözəl məscidi (Mil-Minarə) və qəbir abidələri türbələr məhz XI-XIII əsrin əvvəllərinin məh-suludur. Rəngarəng kaşılarla dekorativ naxışlanmış bu sənət əsərləri şəhərin yüksək incəsənətini nümayiş etdirir.
Şəhərin təsərrüfat əhəmiyyətli tikintiləri də yüksək sənətkarlığı əks etdirir. Arxeoloji qazmtılar zamanı aşkara çıxarılmış şəhərin su təchizi qurğuları üstü bağlı və açıq arxlar, su tüngləri ilə çəkilmiş kəmərlər, üstü tağbənd kanalizasiya xətti, yeni tipli dulus kürələri buna gözəl misaldır.
Zaqafqaziya ərazisində arxeoloji qazmtı aparılmış orta əsr şəhərləri içərisində Beyləqan qədər XI-XIII əsrin əvvəllərinə aid zəngin və parlaq material verən çox az şəhər tapılar.
XI-XIII əsrin əvvəlləri Beyləqanda sənətkarlığın sonrakı sürətli inkişafı ilə xa-rakterizə olunur. Bu dövrdə sənətkarlığm təşkilat formaları yaranır, sənət sahələri
arasında parçalanma prosesi artır. Şəhərdə 30-dan çox sənət və peşə sahələrinin fəaliy-yət göstərdiyi yazılı mə-lumat və arxeoloji ma-teriallar əsasında müəy-yənləşdirilmişdir. Ema-latxana sahibləri və ya-xud fərqlənən ustalar hazırladıqları şirli qabla-rın altına özlərinin isteh-salat möhürlərini vurur-dular. Beyləqandan möhür vurulmuş 150-yə qədər şirli qab nümunələri tapılmışdır. Bu möhürlər Beyləqanda sənətkarhq təşkilatlarmm varhğını göstərən arxeoloji dəlillərdir.
XI-XIII əsrin əvvəllərində Beyləqanda sənətkarlıqla bərabər ticarət də sürətlə inkişaf edir. Təkcə saxsı məmulatı əsasmda bu dövrdə şəhər sənətkarlığı əşyalarının daha uzaqlara-bir tərəfdən Kiçik Qafqazın aşağı ətəklərinə, digər tərəfdən isə Muğanın mərkəzi rayonlarına yayıldığı müşahidə olunmuşdur. Mil düzünün demək olar ki, bütün ərazisində Beyləqan saxsı qabları tapılmaqdadır. Bu da şəhərin iqtisadi
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rayonunun nə qədər genişləndiyini aydın göstərir. Gəncə-Bərdə-Ərdəbil yolu, Şa-maxı-Bərdic-Beyləqan ticarət yolu, Aran rayonlarını dağla birləşdirən köç yolları buradan keçirdi.
Qazmtılardan məlum olur ki, bu dövrdə pul təsərrüfatı şəhərin həyatında mü-hüm rol oynayır. Şəhərdən küllü miqdarda mis pullar tapılır. Beyləqanda Şirvan-şahların, Əhər və Dərbənd məliklərinin, gürcü çarlarınm, Kiçik Asiya səlcuqlarmın, Eldəgizlərin mis pulları şəhər ticarətində geniş istifadə edilir. Beyləqandan tək bir ədəd qızıl pul tapılmışdır. Beyləqanda istehsal olunmuş qabların nümunələrinə Azərbaycanmm Şimal şəhərlərində Bakı, Şamaxı, Qəbələ və s. yerlərdə təsadüf olunmuşdur. Beyləqanm Azərbaycamn cənub rayonları və Şərq ölkələri ilə əlaqəsi daha sıx idi. Biz Beyləqanda Iranın fayans, Çinin seladon qablarma, Hindistandan gətirilmiş muncuqlara (kaurilərə), Misir və Suriyanm şüşə qablarına təsadüf edirik.
XI-XIII əsrin əvvəllərində Beyləqanın mədəni həyatmda nəzərə çarpan üstün cəhət mədəniyyətin kütləviləşməsi faktıdır. Bu dövrdə bədii əşya sənətkarlığı geniş şəkil alır. Bədii incəsənət monumental memarlıq abidələrindən tutmuş ən adi məişət qablarına qədər şəhərdə mövcud olmuş sənətkarlığın, demək olar ki, bütün sahələrini əhatə edir. Şəhərin dulusçuları dövrün bədii saxsı məmulatı istehsalı sahəsində misli görünməmiş nailiyyətlər əldə edir, xüsusi bədii üslublar işləyib hazırlayır, öz gözəlliyi ilə bu gün də insanı valeh edən nəfıs qablar yaradırlar. Islam dininin təqibinə baxmayaraq, qab üzərində insan, heyvan və quş təsvirləri vermək ənənəsi davam etdirilir. Qabların rənglənməsində, naxışlanmasında, hətta formalarmda belə, sxematizm və standartlıq hiss olunmur. Onların rəng dekoru, naxış incəliyi, forma lokänikliyi, bədii təsvirləri olduqca ürəkaçandır. Saxsı qablar üzərindəki bəzi bədii motivləri bütün Yaxın Şərqi, Orta Asiyanı əhatə edən geniş bir ərazidə izləmək olur.
Saxsı məmulatlarmm zəngin epiqrafıkası sənətkarlar arasmda gözəl yazıb-oxumağı bacaran ustalarm olduğunu aydm nümayiş etdirir. Səhərdə işlənmiş yeganə əlifba olan ərəb əlifbasmın kufı və nəsx xətləri ilə ustalar qabların gələcək sahibinə, xeyirxahhq arzulayan ifadələr, lirik beyt və rubailər yazmışlar. Maraqlıdır ki, bəzən usta öz adını heç bir təqibdən çəkinməyərək qabın bütün sahəsini əhatə edən iri hərflərlə vermişdir. Bədəlin imzasını buna misal göstərmək olar. Qablarm üzərində yazılmış 20-yə qədər ustanm adı bizə məlumdur.
Bir qabda usta atasmın və babasınm da dulusçu olduğunu göstərmişdir. Qabm başqa bir tərəfmdə farsca bir şer yazılmışdır.
Yazılara metal qablarda və üzük qaşlarında da təsadüf edilmişdir. Bir qab parçası üzərində 9 rəqəm damalarda elə düzülmüşdür ki, damalarm bütün cərgələri üzrə rəqəmləri cəmlədikdə cavab 15 alınır. Bütün bunlar, şübhəsiz ki, sənətkarlarm savad səviyyəsini əks etdirən faktlardır. Savad, yazı ancaq feodal sarayı və ruhanilərin məhdud dairəsində xidmət edən bir sahədən getdikcə kənara çıxaraq, nisbətən daha genış əhatəli bir sahəyə çevrilməyə başlayır. Novqorod ustaları öz adlarmı ayaqqabı qəliblərində və qara ağac qabığmda yazmışdılarsa, Beyləqan ustaları daş, metal və saxsı qab üzərində nəinki adlarını, hətta mükəmməl şerlər yazmışdır.
Söz yoxdur ki, başqa orta əsr şəhərlərində olduğu kimi Beyləqanda da görkəmli alimlər, şairlər, memarlar, rəssamlar və digər ustalar yetişmişlər. Bunlardan biz,
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hələlik,   Mücirəddin   Beyləqanini,  Məsud   ibn  Namdarı,   qazı   Əbu-Sabitin  və digərlərinin adlarmı qeyd edə bilərik.
Arxeoloji qazmtılar və mənbələrdən məlumdur ki, şəhərdə bir neçə hamam, karvansaray, bazar yerləri, mədrəsələr və məscidlər olmuşdur. Şəhərin qala divarlarınm üzbəüz tikilməsi şəhərdə düz küçələrin olduğuna da şahidlik edir.
1221-ci ilin oktyabr-noyabr aylarından Beyləqan şəhərinin faciəvi tarixi başlanır. Böyük bir qoşunla monqollar Beyləqana hücum edirlər. Onlar öz nümayəndələrini göndərib, şəhərin tabe olmasını tələb edirlər. Beyləqanlılar monqol elçilərinin başlarmı kəsib qala xəndəyinə atırlar. Bundan hədsiz dərəcədə qəzəblənmiş monqol işğalçıları nəyin bahasma olursa-olsun şəhəri dağıtmaq qərarma gəlirlər. Beyləqanlılar bir aydan çox qəhrəmancasına müdafıə olunurlar. Lakin monqollar mancanaqlardan istifadə edərək qala divarlarım uçurda bilirlər. Şəhəri ələ keçirdikdən sonra əhalisini tamamilə qırır, şəlıəri isə yandırırlar. Bu yanğınların izləri qazıntılar zamanı aydmhğı ilə aşkara çıxarılmışdır.
Arxeoloji qazmtılar və yazılı mənbələr əsasında qəti surətdə təsdiq olunmuşdur ki, monqollar tərəfindən dağıdıldıqdan sonra Beyləqan kəskin tənəzzülə uğrayır və bir daha inkişaf etmək imkanı tapmır. Şəhərin özünü və Mil düzünü su ilə təchiz edən Govurarx quruyur. Şəhərdə sənətkarhq tamamilə sönür, sağ qalmış əhali də çəkilib kəndlərə gedir. Nə Xarəzmşah Cəlaləddin dövründə onun vəziri Şərəfülmülk tərəfindən, nə də 1403-cü ildə Teymurləng tərəfindən şəhərin bərpası təşəbbüsü axıra qədər baş tutmur. Iqtisadi əsası tamamilə sarsımış şəhər, az keçmir ki, bu yer-lərdən dağ və arana köçən əhalinin qəbristanlığma çevrilir.
Arxeoloji qazıntılar zamanı dəqiq müəyyənləşdirilmişdir ki, şəhərin 14 hektarhq erazisini əhatəyə alan qala divarı Teymurləngin təşəbbüsü ilə tikdirilmişdir.
Monqol dağmtılarından sonra Beyləqanm dirçəldilməsi, təkcə bu dağıntıların Beyləqan üçün çox güclü və dəhşətli olması ilə deyil, ümumiyyətlə, bütün Şərqdə
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və o cümledən Azərbaycanda şə-hər həytmın tənəzzülə uğraması, şəhər sənətkarlığımn zəifləməsi, oturaq təsərrüfatm pozulması, kö-çəriliyin güclənməsi kimi iqtisadi amillərdə axtarmaq lazımdır. Bey-ləqan şəhəri monqol dağıntılarm-dan sonra çox az, həm də olduqca sönük bir həyat sürə bilmişdir. Ar-xeoloji qazıntılar inandırıcı dəlillər-lə sübut edir ki, monqol dağmtı-larından sonra Beyləqanda nəzərə çarpa biləcək mədəni təbəqə yaranmamışdır. Artıq XYI əsrdə xalq arasında nəinki şəhərin özü, hətta adı da unudulmuşdur.
Bu görkəmli və möhtəşəm şəhərin çoxəsrlik və zəngin tarixini tədqiq edib, xalqımızm malı etmək kimi şərəfli vəzifə arxeoloqlarm öhdəsinə düşmüşdür.
