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Azərbaycan arxeologiya elminə böyük itki üz ver-mişdir. 70 yaşmda görkəmli arxeoloq alim Fərhad Əlibaba oğlu Ibrahimov vəfat etmişdir. Ömrünün yarısını paytaxtı-mızın arxeoloji aspektdə öyrənilməsinə həsr etmiş alim özündən sonra zəngin mədəni irs qoyub getmişdir. Uzun illər Bakı arxeoloji ekspedisiyasının rəhbəri olmuş F.Ə.Ib-rahimov orta əsrlərdə Bakmın maddi və mənəvi mədəniy-yətinə, sənətkarlıq novlərinə və ümumiyyətlə şəhər əhali-sinin müxtəlif məşğuliyyət sahələrinə aid küllü miqdarda elmi məqalələrin və monoqrafıyalarm müəllifıdir.
Alimin ən böyük kəşfı Bakı qala divarlarından kə-narda sənətkarlar məhəlləsini aşkar etməsidir. Buradan əl-də edilmiş qədim nümunələr şəhərimizin bədii sənətkarlı-ğını və əhalinin məşğuliyyətini öyrənmək baxımmdan böyük elmi əhəmiyyət kəsb edir. Alimin metal üzrə ixtisaslaşdığmı qeyd etsək, uzun illər "İçəri şəhər"dən aşkar etdiyi, metal məmulatı və pullar Bakmm o dövrdəki orta əsr şəhərləri ilə güclü mə-dəni, iqtisadi və ticarət əlaqələrinin olduğunu sübut edir.
Qala divarlarımn həm bayır, həm də içəri tərəflərindən aşkarlanmış zəngin maddi-mədəniyyət nümunələri şəhər əhalisinin orta əsrlərdə təsərrüfat həyati və sənətkarlıq sahələri haqqmda yeni fıkirlər söyləməyə imkan verir. Gələcək tədqi-qatçılar elmi materiallardan istifadə etdikcə qoyub getdiyi mədəni irsə görə alim-arxeoloqu, şübhəsiz, ehtiramla yad edəcəklər.
Azərbaycan Respublikası Milli Elmlər Akademiyası Arxeologiya və Etnoq-rafıya Institutunun aparıcı elmi işçisi Fərhad Əlibaba oğlu Ibrahimov təxminən 40 il Azərbaycamn orta əsrlər arxeologiyası problemlərinin tədqiqilə məşğul olmuşdur. Beyləğan, Şamaxı və Bakıda aparılmış arxeoloji qazmtılarm fəal iştirakçılarından və rəhbərlərindən biri kimi Fərhad müəllim həmin şəhərlərin arxeoloji axtarışlarma və respublika ərazisində orta əsrlərə aid bir sıra yeni abidələrin aşkar olunmasma böyük əmək sərf etmişdir.
F.Ə.Ibrahimov 1931-ci il sentyabrın 25-də §amaxı rayonunun Əngəxaran kən-dində anadan olmuşdur. O, doğma kəndində 7 illik məktəbi bitirdikdən sonra 1945-1948-ci ildə illərdə, M.Ə.Sabir adma Şamaxı şəhər pedaqoji texnikumunda təhsilini davam etdirmişdir. Gənc yaşlarmda atasmı itirmiş F.Ə.Ibrahimov tələbə ikən həm də işləməyə məcbur olmuşdur. 1949-1951-ci ildə illərdə ordu sıralarmda xidmət et-miş, hərbi hissənin və Respublika Gənclər Ittifaqınm fəxri fərmanlarına layiq gö-rülmüşdür. Ordudan tərxis olunduqdan sonra o, Şamaxı rayoıı prokrorluğunda və ra-yon komsomol komitəsində müxtəlif vəzifələrdə çalışmış və sonra şəhər uşaq evində müəllim-tərbiyəçi işləmişdir.
F.Ə.Ibrahimov 1959-cu ildə ildə Azərbaycan Dövlət Pedaqoji Institutunun Tarix-fıloloji fakultəsini bitirmiş və həmin ildə Azərbaycan EA Tarix Institutunun Arxeologiya şö'bəsinə elmi işçi vəzifəsinə qəbul olunmuşdur. Orənqala arxeoloji
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ekspedisiyasınm çöl qazıntı işlərində fəal iştirak etməsi onda arxeologiyaya böyük həvəs oyatmışdır. 1965-1968-ci illərdə SSRl EA Leninqrad bölməsinin tanınmış alimi A.L.Yakobsonun rəhbərliyi ilə arxeologiya ixtisası üzrə institutun aspirantura-sında oxumuşdur. Onu ən çox metalişləmə sənətkarhğı maraqlandırmışdır. O, Örən-qala arxeoloji qazmtılarında (1959-1969) aşkara çıxarılmış bütün metal məmulatını hərtərəfli tədqiq edərək, "IX-XIII əsrlərdə Azərbaycan şəhərlərində metalişləmə sənəti (arxeoloji və etnoqrafık materiallar əsasmda)" adlı namizədlik dissertasiyası yazmış və 1969-cu ildə onu Tarix Institutunun Elmi Şurasmda müvəffəqiyyətlə mü-dafıə etmişdir. Sonralar o, həmin dissertasiyanı daha geniş işləyərək monoqrafıya kimi 1988-ci ildə nəşr etmişdir.
F.Ə.Ibrahimov 1968-ci ildə ildən Şirvan arxeoloji ekspedisiyasmın Şamaxı, Ağsu və Ismayıllı dəstələrinin çöl-tədqiqat işlərində yaxmdan iştirak etmişdir. 1969-cu ildən o, Bakı arxeoloji ekspedisiyasında dəstə rəisi, rəis müavini işləmış və 1976-cı ildən bu ekspedisiyanın rəhbəri olmuşdur. F.Ə.Ibrahimov iştirak etdiyi ekspedisi-yaların qazmtıları haqqında müntəzəm olaraq elmi hesabatlar, məqalələr, monoqra-fıyalar yazmış və mə'ruzələr etmişdir. O, 4 kitabın və 100-dən çox elmi məqalənin müəllifıdir. Elmi əsərlərindən 3 kitabı və 60 məqaləsi bilavasitə Bakmm orta əsr arxeologiyasına həsr edilmişdir. Onun elmi maraq dairəsi genişdir. Ona görə Fərhad müəllim şəhər həyatı, şəhər sənətkarhğı, xüsusilə metalişləmə, saxsı məmulatı, fayans qablar, bədii incəsənət və s. sahələrə aid əsərlər yazmışdır. O.Ş.Isimzadə ilə şərikli yazdığı "Bakınm basma naxışlı bədii keramikası", "Bakıda metalişləmə tarixi" və S.B.Hüseynova ilə şərikli yazdığı "Içəri şəhərin arxeoloji abidələri" adh əsərləri bilavasitə Bakınm orta əsrlər tarixinə aiddir.
F.Ə.Ibrahimovun xeyli məqaləsi Azərbaycan Sovet Ensiklopediyasmda nəşr olunmuşdur. O, Azərbaycan EA Arxeologiya və Etnoqrafıya Institutunun çapa hazır-ladığı çoxcildli "Azərbaycan arxeologiyası" əsərinin orta əsrlərə həsr olunmuş VI cildinin müəlliflərindən biridir. Fərhad müəllim respublikada və keçmiş Sovetlər Ittifaqında çağrılmış elmi sessiya, konfrans və simpoziumlarmda Azərbaycan elmini layiqincə təmsil etmiş, Bakı, Moskva, Leninqrad, Kiyev, Livov, Səmərqənd, Daş-kənd, Tbilisi, Buxara, Minsk və b. şəhərlərdə də mə'ruzələrlə çıxış etmişdir. Xüsu-silə qeyd etmək olar ki, Fərhad Ibrahimov YUNESKO-nun 1990-cı ildə Buxara şəhərində keçirdiyi Beynəlxalq konfransda iştirak etmişdir. "Içəri şəhər"dən tapılan XII-XIII əsrlərə aid gildən quş formasında düzəldilmiş musiqi aləti haqqında oxudu-ğu mə'ruzə konfrans iştirakçılarmın böyük marağma səbəb olmuşdur. Həmin konf-ransda, xalq musiqisinin istedadh ifaçısı Əlicavad Cavadovun quş formasmda olan gil musiqi alətində Azərbaycan muğam və mahnılarım ifa etməsi böyük sensasiya yaratmışdı.
Fərhad müəllim elmi işini pedaqoji fəaliyyətlə əlaqələndirən alimlərimizdən olmuşdur. O, uzun illər Azərbaycan Incəsənət və Mədəniyyət Universitetində "Arxeologiya", "Orta əsr Azərbaycan şəhərlərinin tarixi" kurslarına dair mühazirələr oxumuş, məşğələlər aparmış, gənc nəsli qədim tariximiz, incəsənətimiz və xüsusilə maddi mədəniyyətimizin zəngin ənənələri ilə tanış edirdi.
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F.Ə.lbrahimov tarix və ärxeoloji abidələrimizin fəal təbliğatçılarmdan idi. Tez-tez mətbuatda, kütlə qarşısmda, radio və televiziyada çıxış etmiş və uzun müddət Azərbaycan tarix və mədəniyyət abidələri mühafızə cəmiyyəti Bakı şö'bəsinin üzvü olmuş, Bakı qazıntıları haqqmda müntəzəm olaraq, abidələrin dağıdılması qarşısmı almaqda və onlarm qorunmasmda qətiyyətlə çıxış etmiş, mübarizə aparmışdır. F.Ə.Ibrahimovun Bakının "Içəri şəhər" hissəsində Azərbaycan Arxeologiya və Etnoqrafıya Muzey-sərgisinin yaradılmasmda fəaliyyəti xüsusilə təqdirə layiqdir. O, 1984-1986-cı illərdə bu muzeyin təşkilinə rəhbərlik etmişdir.
F.Ə.Ibrahimov 1970-1974-cü illərdə SSRl Xalq Təsərrüfatı Nailiyyətləri sərgisinin iştirakçısı olmuş, sərginin 4 diplomuna layiq görülmüş, institutda sosializm yarışmm qalibi döş nişanı (1977) və uzun müddət qüsursuz işinə görə Tə'rifnamə ilə təltif olunmuşdur.
Bu nailiyyətlər Fərhad müəllimin nəcib və təmiz xislətli insan olmaqla yanaşı həm də yaradıcı təfəkkürə malik alim olması ilə bağlı idi.
Məhsuldar alim-arxeoloq ömrünün və elmi fəaliyyətinin çiçəkləndiyi bir dövrdə dünyasını dəyişdi. Onun elmi yaradıcılığı Azərbaycan arxeologiyası sahəsində işləyəcək gələcək arxeoloqlar üçün həmişə örnək olacaqdır.
Görkəmli alim, həssas qəlbli insan Fərhad müəllimin adı xalqımızm tarixində, işıqlı xatirəsi həmkarlarmm və onu tanıyanlarm qəlbində əbədi yaşayacaqdır.
Allah rəhmət eləsin.
Həmkar dostları admdan
Sevda Hüseynova, VaqifƏsədov.
