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SCIENTIFIC HISTORI 
ИСТОРИЯ НАУКИ
AZƏRBAYCANDAİLK RƏSMİDÖVLƏT MUZEYİ
Bəhmətı Kərimov (Azərbaycan TarixiMuzeyi)
Cəmi 23 ay yaşamış Azərbaycan Xalq Cümhuriyyəti dövründə (1918-1920) milli ruhun və milli ideyalarm qüvvətlənməsi ilə əlaqədar olaraq, milli mədəniyyətə, tarixə, ənənələrə, milli irsin tədqiqinə və təbliğinə maraq artmışdır. Bu məqsədlə bir sıra vacib işlər görülmüş və tariximizin tədqiqi və təbliği yüksək səviyyədə təşkil olunmuşdur.
Tarixi irsi qorumaq üçün 1919-cu ilin sentyabrında yerli şərqşünaslar tərə-fındən «Şərqin arxeologiyası və tarixinin həvəskarları dərnəyi» yaradılması haqqmda məsələ qaldırılmışdır. «Çox keçmədən bu məsələ öz həllini tapdı. Elə həmin ildə dəməyin Gəncədə filialı da təşkil olundu. Dəməyin təşkilatçılan Cavad bəy Rəfıbəyli, Azərbaycan ədəbiyyatmm bilicisi Rəşid bəy Əfəndiyev, Qafqaz tarix-arxeologiya Institutunun üzvü Ş.A.Belyayev, §ərq numizmatikası üzrə mütəxəssis YA.Paxomov, Şərq-Qərb münasibətləri üzrə mütəxəssis A.t.Platonov, şərqşünas LA.Zimin idilər. Elmi işlərə rəhbərlik Ziminə tapşınlmışdır» [1].
Lakin tarixi abidələrin və milli mədəniyyət nümunələrinin hesaba alınması və mühafızəsi üçün heç bir qayda olmaması haqqmda «Azərbaycan» qəzeti yazırdı: «1918-ci ildə Bakı Arxeologiya Cəmiyyətinin təşkil olunmasma baxmayaraq bu cəmiyyət tarixi abidələrin mühafizəsi və qorunması üçün lazımi nəzarət həyata keçirə bilmirdi. Avropa missionerləri və tacirləri Azərbaycanın şəhər və kəndlərini dolaşaraq, əhalidən yazıçı və şairlərin əlyazmalarmı, çini qabları, qızıl əşyalarım, qədimi paltarları və digər əşyaları dəyər-dəyməzə alırdıİar» (2).
Bunun qarşısını almaq üçün «Azərbaycanda bir çox qabaqcıl adamlar milli sərvətlərimizin dağılmasmm və talanmasmın qarşısını almağa çalışır, onlann qorunması və bərpası üçün müəyyən tədbirlər gorürdülər. «Yaşıl qələm» ədəbi cəmiyyətinin üzvləri Hüseyn bəy Mirzə Camalov və Məhəmməd Ağayev Bakıda milli muzey yaradılması təşəbbüsü ilə çıxış etdilər. 1919-cu ilin iyulunda onlar belə bir xahişlə Azərbaycan Parlamentinin sədrinə müraciət etdilər»[3].
«Azərbaycan» qəzeti müraciətlə əlaqədar yazır: «bu şəxslər bir çox illərdən bəri milli muzey təşkil etməyi əsas məqsəd kimi qarşılarma qoymuşdular. Lakin müharibə ilə əlaqədar (Bakınm 1918-ci il sentyabra qədər düşmən qüvvələrindən təmizlənməsi - B.K.) bu iş ləngimişdir. Onlar muzeyin yaradılması üçün çoxlu qiymətli əşyalar toplamışdılar. Əvvəlcə onlar muzeyi sadəcə milli muzey adlandırmaq istəyirdilər. Istiqlal şüarınm günün əsas şüarı olduğunu nəzərə alaraq ona Istiqlal adı verməyi qərara almışdılar. Muzeyin təsisçiləri onun Parlament
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binasında yerləşdirilməsini xahiş edir və bir otaq ayırılması haqqmda arzularını bildirirdilər»[4].
«Istiqlal» muzeyinin təşkili və fəaliyyəti ilə bağlı xüsusi maraq doğuran bir sənədin əlyazması əldə edilmişdir. Azərbaycan Parlamentinin sədr müavini Həsən bəy Ağayev bu xahişə müsbət cavab verərək Inventar Komissiyasına muzey üçün bir otaq ayrılması haqqında sərəncam vermişdir. İnventar Komissiyası belə bir qərar çıxarmışdır: «Muzeyin saxlanma xərclərini parlament öz üzərinə götürür, bu şərtlə ki, muzey eksponatları yalnız parlamentə məxsus olmalıdır.»[5].
Əşyaların təhvil verilməsi aktı formasmda yazılmış bu sənəd «Həmişəlik Azərbaycan Parlaman İmarətində təsis edilən muzey Istiqlal adma müəssisələr tərəfindən toplanmış olan şeylərin birinci parlaman Divani-Rəyasətinə təhvil verilməsi haqqmda şərait» adlanır. Sənədi bir tərəfdən Istiqlal muzeyinin yaradıcıları Hüseyn bəy Mirzə Camalov və Məhəmməd Ağayev, digər tərəfdən Azərbaycan Parlamenti sədrinin müavinləri Həsən bəy Ağayev, S.M.Qənizadə və Parlamentin Rəyasət Heyətinin məsul əməkdaşları imzalamışdılar.
«Sərait» Azərbaycanda muzey işinin təşkili və fəaliyyətini tənzimləyən ilk hüquqi sənədlərdən biri kimi xüsusi əhəmiyyət kəsb edir. Burada müasir muzey işində aparıcı sənədlər, muzey əsasnaməsi, uçot-mühafizə iizrə təlimat və fond satınalma komissiyası haqqmda əsasnamədə müddəalar yığcam şəkildə 6z əksini tapmışdır. Sənəddə göstərilir ki, «1. Muzeyə verilən hər bir əşya milli sərvətdir, gələcəkdə əşya sahiblərinin ailə üzvləri onları tələb edə bilməzlər. 2. Muzeyə hədiyyə olunmuş əşyalar geri qaytarılmır. 3. Muzey İstiqlal milli bir müəssisə
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olduğu üçün muzeydə movcud olan əşyalar milli mal hesab olunur, heç kəs və heç bir müəssisə  şeylərə sahib ola bilməz. 4. Muzeyin bütün əşyalarmın saxlanması və genişlənməsi xərclərini Azərbaycan Parlamentinin rəyasət-heyəti 6z üzərinə götürür» (6).
Sənəddən görünür ki, gələcəkdə muzey üçün xüsusi bir binanm ayrılması, yaxud tikilməsi, muzeyin nəzdində zəngin kitabxananın yaradılması, muzey proqram və nizamnaməsinin yaradılması və s. nəzərdə tutulmuşdur.
«Istiqlal» muzeyi 1919-cu il dekabrm 7-də Azərbaycan Parlamentinin yaradılmasmın il donümü münasibətilə onun binasında açılmış və Parlamentin nəzdində fəaliyyət gostərmişdir. Parlament üzvləri və hökumət nümayəndələrinin də iştirak etdiyi təntənəli açılış mərasimi Həsən bəy Ağayevin nitqi ilə başlanmışdır. O, oz nitqində muzeyin təşkilinin əhəmiyyətini xüsusi qeyd edərək bildirmişdir: «Cənab əfəndilər! Iclasdan sonra bu gün ki, təntənəli və mübarək günümüzdən başqa xeyirli, əhəmiyyətli bir müəssisə gülşad etmək istəyirik,  da Azərbaycan milli muzeyidir. Möhtərəm üzvlər və həmçinin burada olan azərbaycanlıların oraya təşrif gətirmələrini rica edirəm» (7).
Muzey eksponatları arasmda arxeoloji nümunələr, qılınclar, xəncərlər, rəsm əsərləri, maketlər, xalça və tikmələr, numizmatik materiallar, "Quran"ın nadir nüsxələri, Qurandan çıxarışlar, müxtəlif əlyazmalar, əşyalar üzərində dualar, gümüşdən, fil sümüyündən əşyalar və s. var idi.
Muzeyə verilmiş əşyaların qiymətləndirilməsi və uçota alınması, əşya təqdim edən şəxslərə müvafiq sənədin verilməsi, muzeyin əldə etdiyi gəlirlərdən istifadə qaydalan sənəddə 6z əksini tapmışdır. Bu haqda «Azərbaycan» qəzeti yazır: «Istiqlal muzeyinin genişlənməsi üçün eksponatlann toplanması işi gedir. Muzeyin təsisçiləri əhaliyə müraciət edərək, muzeyin komplekləşdirilməsinə yardım göstərməyə və köhnə əşyalan muzeyə bağışlamağa çağırırdılar. Muzeyə kömək gostərən şəxslərə bağışlanılan əşyalann adları və qiyməti gostərilməklə qəbz verilirdi»[8].
«Tezliklə tarixi və etnoqrafik dəyərlərə malik əşyaların əhali tərəfindən muzeyə verilməsi başlandı. Bu eksponatlar respublikanın müxtəlif guşələrindən gətirilirdi»[9].
Lakin muzeydə Azərbaycan xalqınm xarici işğaİçılara qarşı mübarizəsini, onun azadlıq və istiqlaliyyətə gedən yolunu əks etdirən əşyalar və sənədlər yox idi. Bu-nunla əlaqədar olaraq «Azərbaycan» qəzetində kəskinliklə belə bir məsələ qaldırıl-mışdı ki, «Muzey azadlıq və demokratik ideyalara çatmaq uğrunda Azərbaycan xalqmın bütün təbəqələrinin, onun qabaqcıl nümayəndələrinin qəhrəmanlıq mübarizəsi səhifələrini işıqlandırmalıdır»[10].
Azərbaycan Xalq Cümhuriyyəti dovründə Etnoqrafiya muzeyinin təsis edilməsi haqqında məsələ də qaldırılmışdır. Rus Coğrafiya Cəmiyyətinin Qafqaz şöbəsinin işlər müdiri Q.F.Çusin Maarif Nazirliyinə Bakıda etnoqrafıya muzeyinin təsis edilməsi haqqında izahat məktubu təqdim etmişdir. «Muzeyin təşkilində əsas məqsəd Azərbaycanı etnoqrafik və arxeoloji cəhətdən sistemli və planlı şəkildə oyrənməkidi» [11].
Bu dovrdə pedaqoji muzeyin təkmilləşdirilməsi haqqmda məsələ də gündəmdə olmuşdur. Btmunla əlaqədar olaraq Pedaqoji muzeyinin fəaliyyətində
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yeni dəyişikliklər müşahidə olunur. Pedaqoji muzey haqqmda məsələ 1918-ci ilin dekabrında Xalq məktəbləri direktorlar qurultaymda qoyulmuşdur. Burada məktəb, rayon və mərkəzi pedaqoji muzeylər haqqmda məruzə dinlənilmiş və qərara alınmışdır ki, «onların inkişafma hər vasitə ilə kömək göstərilməlidir» [12]. Burada bildirilir ki, «Məktəb muzeyləri müəllim və şagirdlərdə müşahidəçilik və təhlil qabiliyyətinin formalaşmasma kömək edir və hər bir müfəttişliyin nümunəvi məktəblərində pedaqoji muzeylər təşkil edilməlidir. Muzeylərin nəzdində pedaqoji kitabxanalar yaradılmalı və burada ən yaxşı pedaqoji ədəbiyyat nümunələri toplanmah idi. Bakıda və Gəncədə mərkəzi pedaqoji muzeylər yaradılmalıdır.» [13]. Bu pedaqoji muzeylərin inkişafmını bitkin proqramı idi.
1919-cu ilin maymda Bakı şəhərində Xalq Məktəbləri Müfəttişi görkəmli maarif xadimi Həbib bəy Mahmudbəyovu Pedaqoji muzeyin müdiri təyin etmişdir. Parlamentdə muzeyin ştat və simetası təsdiq olunmuşdur [14].
Xalq Cümhuriyyəti dövründə maddi mədəniyyət nümunələrini muzeylərdə toplamaqla >yanaşı onlarm tədqiqi üzrə də iş aparılmış və bir sıra sərgilər təşkil edilmişdir. 1919-cu ilin dekabrın axırlannda «$ərqin arxeologiyası və tarixinin həvəskarları dərnəyi» üzvləri Bakı Universitetinin nəzdində «Müsəlman Şərqini öyrənən Cəmiyyət» təşkil etdilər [15].
Cəmiyyətin məqsədi Müsəlman dininə etiqad edən xalqlarm yaşadıqları ölkələrin, habelə müsəlman mədəniyyətinin inkişafma bu və ya başqa dərəcədə təsir etmiş tarix və mədəni amillərin öyrənilməsi idi. Cəmiyyət öz əsərlərini yığıncaqlarda oxumaq, müvəqqəti nəşrlər təşkil etmək yolu ilə yaymaq məqsədini qoymuşdur. «Cəmiyyətin nəzdində kitabxana və muzey açılmalı idi. Bunlara da cəmiyyətin maraq dairəsinə daxil olan problemlərlə məşğul olan şəxslər üzv ola bilərdilər. Müsəlman ölkələrinin: xüsusən Azərbaycan və Türkiyə, Iran və Türküstanm, ona qonşu olan vilayətlərin öyrənilməsi dörd istiqamətdə: tarixi, linqvistik, arxeoloji və etnoqrafik istiqamətlərdə aparılırdı.» (16).
1920-ci ilin yanvarmda Istiqlal muzeyinin təsisçilərindən biri olan Məhəmməd Ağayev Maarif Nazirliyinin nazirlik nəzdində arxeoloji şöbənin təşkil edilməsi lahiyəsini təqdim etmişdir. Lahiyəyə görə şöbədə iki yardımçı şöbə təşkil edilməli idi: «arxeologiya və tarix şöbələri» [17].
«Müsəlman §ərqini öyrənən Cəmiyyətin» 1920-ci il 19 mart tarixli iclasmda L.A.Ziminin «Azərbaycamn arxeoloji, etnoqrafik və linqvistik cəhətdən tədqiqi üzrə suallar tətbiq etməsi haqqında» məruzəsi müzakirə edilmişdir. Qərara alınmışdır ki, «Tərtib olunmuş suallar çap olunsun, cəmiyyətin üzvləri tərəfindən öyrənilsin, sonra isə yerlərə göndərilsin». Sonra həmin iclasda Azərbaycan Ordusunun Baş Qərarga-hmın rəisi General-leytenant M.B.Sulkeviç Bakıda Xan sarayınm mühafizəsi üçün tədbirlər görmək məqsədilə yaradılmış komissiyanm işi haqqmda məlumat vermişdir. Komissiya Maliyyə nazirliyinin, Məşixətin (dini idarənin - B.K.) və müsəlman əkinçi ziyahlar ittifaqınm nümayəndələri ilə danışıqlar aparmış və məlum olmuşdur ki, bu idarələrin köməyi ilə sarayın bərpasmı təşkil etmək və onun təsirli mühafizəsini təmin etmək mümkündür [18].
Cəmiyyət üzvləri 1920-ci ilin aprel ayında keçirilən yığmcaqlarmm birində qərara almışlar ki, «Cəmiyyəti öz himayəsinə götürmək xahişi ilə Maarif Nazirliyinə
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müraciət etsinlər». lclasda həmçinin qeyd edilirdi ki, «1920-ci ilin yaymda keçirilən elmi işlər üçün 102. 650 rubl kredit ayrılması haqqında Maarif Nazirliyi qarşısında vəsadət qaldırılsm». [19].
Elmi işlərin mövzusu və coğrafıyası isə çox geniş idi: Tiflisdə ərəb, fars və türk dillərində tarixi mövzulu, Azərbaycan və müsəlman şərqinə aid olan materillar-la tanış olmaq, Zaqafqaziyanm arxeoloji baxımmda öyrənilməsi, Şabran şəhərinin axtarılması, Gəncədə Nizaminin qəbirustü abidəsinin öyrənilməsi, Bakı ətrafların-dakı tarixi abidələrin öyrənilməsi [21] və s. «Azərbaycan» qəzetində verilmiş bu qeyddən məlum olur ki, cəmiyyətin sədri Zimin «Hökumət dəftərxanasını müayinə edib, oradakı tarixi və elmi sənədləri dəstrəst etmək üçün xüsusi bir proqram tərtib etmişdir.» [21].
Bu fəal işin nəticəsində cəmiyyətin peşəkar tərkibi, onun proqramının və fəa-liyyət dairəsinin genişliyi, Azərbaycanın və qonşu ölkələrin öyrənilməsi sahəsində onun qaynar fəaliyyəti qısa müddət ərzində xeyli iş görməyə və bir çox faydalı təşəbbüslərin əsasın qoymağa imkan vermişdir.
Beləliklə, milli hökumət dövründə "Istiqlal" muzeyi təsis edilmiş, pedaqoji muzeylərin fəaliyyəti daha da genişlənmiş, onların inkişafmm dəqiq proqramı müəyyən edilmiş, tarixi abidələrin qorunması və toplanması istiqamətində xeyli iş aparılmışdır.
1920-ci ilin aprel çevrilişindən sonra «lstiqlal» muzeyi ləğv edilsə də yeni muzeylərin yaradılmasmda onun mühüm rolu olmuşdur.
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