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AŞŞURBANAPALIN KITABXANASI

Şəhla Xudiyeva

(Xəzər Universitəsi)

«... Mən, Aşşurbanapal, Aşşur Allahmın və llahə Belitin şəhzadə varisi... Nabu Allahının müdrikliyinə yiyələnmişəm; Mən bütün mövcud olan yazı ustalarının seria​tim öyrənmişəm. Mən ox atmağı, at sürməyi və cəng arabasmda cilovu əldə saxlamağı öyrənmişəm. Allahlara səcdə edərək, dahi Allahlarm hökmü ilə Mən, qüdrətli ər, Aşşur

Allahm və Ilahə Iştarın sevimlisi...»

Bu təntənəli ifadələrlə Nineviya kitabxanasının sahibi öz səlnamələrini başlayır ...

Assuriya hökmdarına - Aşşurbanapala məxsus olan kitabxana dünyanın ən qədim və ən böyük kitabxanalanndan biri sayılır. Bu kitabxana Nineviya şəhərində yerləşir (Nineviya - Assuriyanın paytaxtı olmuşdur). Arxeoloji qazıntılar zamanı Qoyuncüq təpəsində tapılın iki gözəl saraylardan biri Sinahheribaya, digəri isə onun nəvəsi Aşşurbanapala (bizim eramızdan 700-650 il əvvəl yaşamışlar) məxsus idi.

Ikinci sarayda Ostin Henri Leyard (Ingiltərədən olan gənc vəkil, şərqşünas, tədqiqatçı - alim və   tanınmış diplomat) və onun əməkdaşı Hörmüzd Rəssam
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qazıntılar zamanı iki balaca otaq tapmışdılar. Həmin otaqların döşəməsinə çq müxtəlif kərpic və ya daha dəqiq desək, yandınlmış gildən hər iki tərəfındə yazısı olan lövhələr tökülmüşdür.

Binanın yuxarı hissəsi dağddığına görə bu zibil tullantdar adamm topuğu çatırdı. Vaxtı ilə divardakı rəflərdə yerləşdirilmiş bu lövhələr divarlar dağıldıq sınmış və otağın ortasına tökülmüş idi. Buna baxmayaraq, təəccüblü görünsə onların arasmda bütöv olanlar da az deyildi.

Hörmüzd Rəssam onlann nadir və qiymətli tapmtı olduğunu düşünərək, onla bir hissəsini qutulara yığıb, Britaniya muzeyinə göndərmişdir. Bu qınqlar bir neçə topa şəklində bir yerdə qalmışdır. Alimlərin nəinki onlarm üstündə olan yazıl: oxumağa, hətta onların sistemləşdirilməsinə də vaxtları yox idi.

Core Smit 1872-ci ildə həmin mixi lövhələrin birində Assuriya-Babil ədəbi) tımn Şah əşəri olan «Gilqameş haqqında dastan» dan hissələr aşkar etmişdir. (Gilq meş-qədim şumer akkad dünyasmın ilahiləşdirilmiş qəhrəmanıdır. Gilqameşin üçd iki hissəsi - Allah, üçdə bir hissəsi isə insan idi. Bu qəhrəman hər şeyi görür, bəşəriyyətə görə əziyyətlər çəkir və ən təhlükəli qəhrəmanlıqlar edirdi. O, öz xa qına qədim dünyanm nuh əyyamma qədər necə yaşadıqlarmı çatdırmaq üçün əbədi] yətə qovuşmaq istəyir)

27 yaşlı Core Smit Aşşurbanapal kitabxanasının sənədlərini öyrənərkən vacib 1 sənədi oxuya bildi - həmin sənəd Aşşurbanapal hökümdarlığının tarixi idi.

Bu gildən olan «kitablar» Assuriya hökümdarhğının tarixindən, apardif müharibələrdən və Aşşurbanapal kitabxanasının yaranması tarixindən bəhs edirdi.

1872-ci ildə elm dünyası C. Smitin kəşfındən sarsdmışdı. Aşşurbanapalın kitab xanasına məxsus olan gildən düzəldilmiş kitablar arasında C. Smit ümümdünya daş-j qmından bəhs edən rəvayəti oxuya bilmişdir. C. Smitin vəfatmdan sonra onun işini 1 başqaları böyük ustalıq və məhəbbətlə davam etdirirlər. Şəkilçəkən və oymaçmınl böyük ustalığı və köməyi ilə sortlaşdırılmış qiymətli mətnlər kolleksiyasını yenidənl bərpa etmişdirlər.

C. Smitin tədqiqatları Assuriya hökmdarı - Aşşurbanapalın kitabxanasınm mövl cudluğunu təsdiq etmişdir. Həmin kitabxananı o, 2500 il əvvəl Ikiçaym böyükl şəhərlərindən toplamış və öz arxivlərində yerləşdirmişdi.

Xatırlatmaq lazımdar ki, Aşşurbanapal Assuriyanın yeganə savadlı hökmdarı idi. 1 Uşaq vaxtında o, mixi xəttin sirlərinə yiyələnmək məqsədilə məbəddəki mirzələrl məktəbinə verilmişdir.

Vaxtının əsas hissəsini o, Assuriya - Babil və Şumer mətnlərinin yazı tərz-lərinin öyrənilməsinə həsr edirdi. Hərbi və tarixi yazılarla, hökmdarların sənədləri və başqa ədəbi mənbələrlə tanışlıq onun dünyagörüşünü genişləndirmiş, onun ağlını itiləşdirmişdi. Belə ki, o, şumer dilini dərindən öyrənmiş, mürəkkəb riyazil məsələləri asanlıqla həll edirdi, о vaxtın ziyalı adamları ilə elmi söhbətlər aparırdı.

Aşşurbanapal - Assuriya, qədim Babilistan və Şumerin ədəbi abidələrini illərlə toplamışdır. O, öz sarayının arxivlərində Mesopotamiyanın bütün tarixi sənədlərini yığdırtdınnışdır. Aşşurbanapal bu məqsəd üçün «surətçıxardan mirzələr»in əməyin-dən istifadə etmişdir. Bu prosesə hökmdarm şəxsən ozü rəhbərlik edirdi. Nəticədə o, nadir bir kitabxananın təsisçisinə çevrildi və Şumer - Assuriya - Babilistan tari​

































































































































xinin açarlarını gələcək nəsillər üçün saxladı.

Kitabxananın bünövrəsini, o, qədim zamanlardan başlayaraq Mesopötamiya dilşünaslıq əsərlərinin orijinallarındän və yaxud önlann surətlərinin səliqə ilə yığılıb toplanmasından başlamışdır. Bu məqsədlə, o, öz müvəkkillərinə belə əsərlərin bütün imperiya ərazisində axtarılması və Nineviyaya gətirilməsi üçün sərəncam vermişdir.

Böyük hazırlıq işləri və gərgin axtarışlar nəticəsində çox gözəl bir kitabxana yaradılır. Arxeoloqlar burada 30.000-ə yaxın gildən düzəldilmiş lövhələr və fraq-mentlər aşkar etmişdirlər. Bu kitabxana təsadüfı kitablardan ibarət deyildi. O, Aş-şurbanapalın xüsusi sərəncamma əsasən planlı və məqsədyönlü siyasət nəticəsində yığılmışdır.

Aşşurbanapalm kitabxanasmda müxtəlif elm sahələrinə aid olan on minlərlə «kitab» toplanmışdır. Hər kitabdan burada iki, üç və daha çox nüsxələr vardır.

Bu cür çətinliklə toplanan kitabxana öz zəngin «kitab» fondünu çox qiymətlən-dirirdi. Bütün lövhələrdə kitabxana ştainpı vurulmuşdur. Ştampm üstündə «Assuriya hökmdarı, kainatm hökmdan, Aşşurbanapalın sarayı» yazümışdır. Kitablarm cildini taxta qutu əvəz edirdi.

Nineviya kitabxanasındı kataloqlar da mövcud idi. Onlar bu günün funksiyalarmı yerinə yetirirdilər. Kataloqlar Assuriya kitabxanaçılarma lazım olan «kitabın» tapıl-masında kömək edirdilər. Aşşurbanapalın kitabxanasında «kitablar» rəflərdə elm sahələri üzrə yerləşdirilmişdir. Hər kitab rəfmin üstündə elm sahəsini göstərən gildən düzəldilmiş lövhəcik vurulurdu.

Kitabxananın böyük hissəsini elmi və dini, əsasən riyaziyyata və astronomiyaya aid ədəbiyyat təşkil edirdi. Hər iki sahədə qədim assuriyahlar və babillər böyük nəa-liyyətlər əldə etmişdilər. Demək olar, qədim misirlilərlə bərabər bu sahələrdə onlar da ilk kəşflər etmişlər. Amma, həqiqi elm ilə bərabər «yalançı» elm də inkişaf edir​di. Onun əsasını göy cisimlərinin insan taleyinə bilavasitə təsir etməsi təşkil edirdi.

Qədim babillər və onları əvəz edən xalqlarda astrologiyanı əsl elm säyırdılar. Elmi kateqoriyaya müxtəlif coğrafı dərslikləri aid etmək olar: о vaxta məlum olan dağların, dənizlərin, çaylarm, şəhərlərin və xalqların siyahılan, həmçinin bitki və heyvanların siyahılarmda da bir növ təsnifatın yaradılmasma cəhdlər görünür.

Tarixi mənbələr burada о qədər də çox deyil: tarix və ya daha dəqiq desək , salnaməçilik öz əksini əsasən sarayların və məbədlərin divarlannda tapmışdır. Ancaq, Babilistan və Assuriyanın taleyi haqqmda tarixi yazüar kitabxanada çox miqdarda təmsil edilmişdir. Öz mahiyyətinə görə onlar iki bölməyə ayrılır:

1. Salnamələr və təntənəli yazılar;
2. Müqavilələr, məktublar, xəbərlər, əyalətlərin siyahıları
Aşşurbanapalın mirzələri onun hərbi döyüşlərini və qəhrəmanlıqlarını beş raüxtəlif yazılarla böyük gil prizmalarda əbədiləşdiriblər.

Eyni tipli yazdar görkəmli Assuriya padşahı olan Asarhaddon və Sinahheribin hərbi döyüşlərindən bəhs edir. Bu mətnlər öz məzmununa görə üç hissədə birləşir:

a)
Assuriyanın ulu tanrı - hökmdarlarına aid olan qisa duadan ibarət giriş; onların
I titul (fəxri adlarınm) və epitetlərinin sadalanması

b) hökmdarın işləri, onun düşmən üzərində məharətlə qələbə çalan döyüşləri

c) hökmdarın quruculuq fəaliyyətindən bəhs edən rəvayət
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Yazıların birində İştar Ilahənin əvvəlcədən dedikləri: şahın qoşunlarmm hərtij qələbəsi və gələcək hərbi əməliyyata xeyir- duası əks edilmişdir. Başqa bir orakull (falçı, rəmmal) deyir: «Elamın oxlarmı mən sındıracağam, amma sənin əlləriJ (Aşşurbanapalın) mən möhkəm edəcəyəm; Sənin silahın bütün düşmənlərinə qaiı gələcəkdir... və mən öz qüdrətli silahımla sənin ürəyini düşmənlərin məhv olunması üçün cəsarətləndirəcəyəm.

Günəş Allahı - Şamaşa müraciət belə nümunəvi ifadə ilə başlayır: «Ey Günəfj Allahı, Ulu hakim! Lütfkarlıqla xahiş edirəm suahma cavab verəsən ...» Adətənbıı növ «müraciətlər» dövlətin və ya hökmdarın həyatının siyasi anlannda olurdu.

Assuriya hökmdarını Günəş Allahına müraciət etməyə aşağıdakı əsas səbəbl məcbur edirdi: müharibə təhlükəsi, şah tərəfındən göndərilmiş hərbi ekspedisiya ların və səfırliklərin talelərinin qətiyyətsizliyi, ölkə daxili və sərhədyam qiyamlar.

Asarhaddon və Aşşurbanapal Şamaşa dualarında şəhərlərin bərpası, yeni tic faktoriyalarının, yeni sarayların tikilməsindən, yeni məhəllələrin   salınmasınd yazısı olan heykəllərin ucaldılmasmdan söhbət açılırdı.

Hərdən mətnlər şah ovundan, xüsusilə şirlərin ovlanmasmdan bəhs edirdilə Mətnlərdə hökmdarın qayğılarından: heyvandarlığm, ticarətin, sənətin, əkinçiliy'-gülçülüyün inkişafından bəhs olunurdu.

Bütün hərbi döyüşlər burada xronoloji ardıcıllıqla verilir, həmin dövlətin t~~ hadisələri və mütləq mətnin tərtib olunması həqqında yazı göstərilir.

Nineviya kitabxanasında bir sıra mətnlər Assuriyanın ən qədim şahlarına v Babilistan hökmdarlarına həsr olunmuşdur. Bəzi hallarda bu şumer dilində yazıl orijinaldan tərcümələr və ya sənədlərin surətləri idi.

Nineviya kitabxanasmda böyük miqdarda müxtəlif məktublar saxlanılmışdı Sübuta yetirilmişdir ki, bu növ yazılardan Babilistan və Assuriyanm ən qəd! hökmdarları öz gündəlik yazışmalannda istifadə etmişdilər. Ən əvvəl bunlar şahın varisinə, qızına və xanımına, dövlət xadimlərinə, hərbi sərkərdələrə, müxtəlif nr murlara, saray əmlakının başçısına olan məktublar idi.

Aşağıdakı yazılar mühüm əhəmiyyət kəsb edirdi: əsir alınmış düşmənlərin taleyi, şəhər və vilayətlərin alınması, qoşun birləşmələrinin hərəkəti, silah və sursatın gətirilməsi; öz və düşmən ordusundakı itkilər haqqında məlumatlar.

Assuriya epistolyar (məktub şəklində yazılmış) ədəbiyyatını çoxsaylı xəbərlərin, məlumatların, təkliflərin, ictimai və özəl binaların tikintilərinə, şəhər qapılarının, kanal və sütunların tikintisinə aid olan yazılar təşkil edirdi.

Çoxsaylı məktublar yuxarı təbəqəyə aid olan şəxslərin şəxsi həyatına və dini dünyagörüşlərinə həsr olunmuşdur. Burada Yeni ilin və başqa təntənəli mərasim-lərin keçirilməsinə də təsadüf etmək olar. Məhz bu məktublardan məlum olmuşdur ki, dağlarda hazırlanmış «Qanadlı öküzlər» abidəsi başqa yerə köçürülmüşdür. Daha tez-tez gündəlik şəxsi işlərdən bəhs edən məktublara rast gəlmək olar. Məsələn, xəstəliklər və onların müalicə üsulları haqqında olan məktubları misal göstərmək olar. Bilikli bir təbibin qulaq xəstəliyindən əziyyət çəkən hökmdarın yanma müalicə üçün göndərilməsi barəsində məktub yazılmışdır. Başqa bir məktubda ağır xəstə olan Babil kahininin yanına təbibi dəvət edirlər; üçüncü məktubda «yemək qəbul etməyən» bir saray xanımına tibbi yardımdan danışılır.

Ictimai xarakter daşıyan suallar da kənarda qalmamışdır. Məktubların birində müəllif astroloqların böyük bir iclasının təsvirini verir. Bir başqasında Aşşur alla-hımn sarayından bənna tərəfindən oğurlanmış qızıl lövhəciyin qaytarılmasına görə nəcib və mərd bir insanın təltif edilməsindən söhbət gedir. Beləliklə, məktubların mövzuları son dərəcə müxtəlifdir. Burada saray xadimlərinin səyahətlərindən, • şah sarayındakı keçirilən mərasimlərin etiketindən söhbət açılır. Bununla yanaşı saray daxilində hakimiyyət uğrundakı çəkişmələr və mənasız xırda çarpışmalardan bəhs edən məktublara da rast gəlmək olar.

Kitabxanada ən vacib yeri qrammatika kitabları, lüğətlər, dərsliklər, çalışmalar tutur. Iş ondadır ki, kitabxananın yaranması zamanı qədim və müqəddəs sayılan dil -şumer dili artıq unudulmuşdu. Onu yalnız kahinlər və mirzələr bilirdilər. Duaların şumer dilində yazıldığına görə bu dili öyrənməyə ehtiyac vardı. Demək olar ki, bütün qədim mətnlərə xəttin aşağısında və yaxud parallel sütunda assuriya dilində tərcümə verilmişdir. Hətta lüğətlərdə və xüsusi cədvəllərdə tələffüzə aid ən dəqiq təlimatlar verilirdi.

Yuxarıda sadalanan «kitablar» kitabxananın klassik şöbəsinə daxil idi. Başqa şöbəni «arxiv» adlandırmaq olar. Burada müxtəlif ictimai və şəxsi sənədlər sax-lanılırdı. Buraya siyasi traktatlarla bərabər şahın sərəncamlan, vergilərin siyahılan, şah sərkərdələrinin və canişinlərin hesabatları daxildir. Müxtəlif şəxsi sənədlər: vəsiqələr və müqavilələr , borc sənədləri, müxtəlif tip mülkiyyətə aid olan sənədlər (torpağa, evə, qullara aid) saxlanılırdı. Şəxsi sənədlərdən ən qəribəsi Sinahheribin «vəsiyyətnaməsi» idi. Bu vəsiyyətnamədə hökmdar onun sevimli oğluna çatacaq qiymətli əşyaların qorunmasmı və saxlanmasını Nabu Allahmın saraymda qulluq edən məbəd kahinlərinə vəsiyyət etmişdir.

Assuriya «kitabları» yandırılmış gildən hazırlanmış müxtəlif olçüdə olan lövhə-lərdir. Demək lazımdır ki, onlar yalnız Nineviya kitabxanasında belə səliqəli sax-lamlmışdır. Yumşaq lövhələr gildən düzəldilmiş və eləcə də yandırılmış futlyarların içinə yerləşdirilirdi. Bir növ müasir zərfləri xatırladan bu qutular lövhələrin qorun-ması üçün nəzərdə tutulmuşdu.

Leyard öz ilk tapıntıları haqqında belə yazırdı: «Qoyuncuq lövhələrinin ölçüləri 32x22 sm və 2,4x2 sm, orta qalınlığı - 2,5 sm-dir. Onlann rəngi isə qara və al-qırmızı rənglərə çalırdı. Lövhələrin üst tərəfı bir çox hallarda dördbucaq formasında, nadir hallarda isə ürək və zeytun formasında idi.

Yazıların hamısı aydm idi. Ancaq, bəzi hallarda yazılar о qədər xırda xətt ilə yazılmışdılar ki, onları böyüdücü şüşəsiz oxumaq qeyri mümkün idi. Belə yazılan həmin şüşə vasitəsi ilə də yazmaq lazım idi. Həqiqətən arxeoloqlar büllurdan hazırlanmış linzalar və yumşaq yaş gilin içinə basılan «alətləri» də aşkar etmişdirlər. Bu alətlər qamışdan düzəldilmiş üçbucaq şəklində olan yazı ləvazimatı kimi istifadə olunan «qələmlər» idi. Üçbucaq formasında olan işarələr daha dəqiq alınırdı və «qələm» əldə tərpənmirdi. Əgər həmin üçbucağın ucunu gilə basıb çıxartsan, mütləq gildə mixi iz qalmalıdır. Onun istiqamətini isə yazı yazanın əlinin hərəkəti verirdi. Beləliklə, lövhə tərpənməz qalırdı. Lövhənin bir tərəfıni yazandan sonra о biri tərəfınə keçirdilər. Balaca lövhələri sol əlin baş barmağı və orta barmaq ilə nazik olan qıraqlarından tuturdular. Böyük lövhələri isə masa üstünə qoymaq lazım gəlirdi.

Onu çevirəndə yumşaq gil üstündə olan nişanlar yerə dəydikdə pozulurdu. Bumml qabağını almaq üçün sadə bir üsul var idi: gilin içinə taxtalar taxılırdı və lövfl yazılan və yandırılan zaman «ayaq üstündə» dayanırdı.

Assuriya mirzələri şəxsi möhürlərdən istifadə edirdilər. Bu möhürləri gill lövhələrin üzərində kəsirdilər, sonra isə yaş gildən düzəldilmiş lövhələrdə çoxaldır-l dılar. Beləliklə, surətlərin lazım olan sayı ahnırdı. Eyni ölçüdə və formatda olanl lövhələr böyük seriyanm bir hissəsini təşkil edirdi. Belə lövhələrin hər biri səliqə I ilə nömrələnirdi və. qeydə alınırdı. Hər lövhədə qeydlər verilirdi: «birinci, ikinci, üçüncü» və ilk sətirlər göstərilirdi. Mütaliyə zamanı çətinlik yaranmasın deyə 1 əvvəlki lövhənin axırıncı sətiri ondan sonrakı lövhədə təkrar olunurdu.

Beləliklə, Nineviya kitabxanası öz özlüyündə dünyanın nadir «mixi yazı ilə olan] abidələrin» yeganə kolleksiyasıdır.

Dünyanın ən qədim kitabxanası olan Aşşurbanapal kitabxanası 26 əsrlik yuxııdanl sonra ümümdünya elminin sərvətinə çevrilmişdir. «Gildən düzəldilmiş kitablar»da biz əsasən üç min il əvvəl baş vermis hadisələrlə, Ikiçayarası xalqlarının həyatı ilə yaxmdan tanış ola bilərik.

«Kitablar» bizə qədim Assuriyanın həyatmdan, adət və ənənələrindən, dinindən və başqa incəliklərdən danışa bilər. Bu qədim «kitablar» bəşəfiyyətə əsrlərin sirrini açacaqlar. Onlar qədim xalqlarm həyatı, tarixi və mədəniyyəti haqqmda gələcək nəsillərə məlumat çatdıracaqlar.

Biz Assuriya tarixini, qədim xalqın siyasi - iqtisadi əlaqələrini canlandıra bilərik, onun mədəniyyətini, elm və incəsənətini öyrənə bilərik. Bu işdə bizə Nineviya kitabxanası kömək edə bilər. Bu kitabxana Assuriya hökmdarı Aşşurbanapalm adı ilə bağlı olan mürəkkəb labirintdə bizim bələdçimiz olacaq....
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