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TƏLƏBƏLƏRƏ КбКЯК FOR STUDENTS В ПОМОЩЬ СТУДЕНТ
MÜTLƏQ VƏ NlSBl XRONOLOGlYA

Roza Arazova (Xəzər Universitəsi)

Elmdə mütləq və nisbi xronologiya anlayışlanndan istifadə olunur. Mütləq хгм logiya müəyyən təqvim sistemi üzrə ifadə olunmuş tarixlərin hesablanmasıdır və vaxt sualına dəqiq cavab verir. Məsələn, hicri 590-cı ilin rəcəb ayında (1194-ci äm iyulu) Xarəzmşah Tekiş Həmədanı tutmuşdu, 618-ci il səfər ayının 4-də (30.03- 123 monqollar Marağa şəhərini hücumla alaraq şəhərdə görünməmiş qırğın törətmişd* miladi 1267-ci ildə Novqorodda güclü yanğın olmuşdur, 1410-cu il iyunun 14-*» Qrünvald döyüşü baş vermişdir.

Tarixin hesablanmasının ən sadə və daha qədim üsulu xüsusi xronoloji sistem tohfc etməyən nisbi xronologiyadır. Nisbi xronologiyada hadisələrin zaman etiban qarşılıqh əlaqəsi mütləq tarix göstərilmədən səciyyələnir.

Nisbi xronologiya müəyyən bir mə'lum hadisəyə əsaslanmaqla hesablanır və halda özünü doğruldur ki, hazırkı vaxtla həmin hadisə arasındakı zaman məsaÄ məTum olsun. Nisbi xronologiya arxeoloji tədqiqatlarda xüsusilə geniş tətbiq olunur^ burada başlıca olaraq stratiqrafık və tipoloji metodlara əsaslanır. Stratiqrafıya metodB qədim yaşayış məskənlərində mədəni təbəqə yatımının ardıcıllığının müşahidəse* əsaslanır. Alt mədəni təbəqə üst təbəqələrə nisbətən daha qədimdir. Müvafiq olaraq b bir təbəqə üzərini örtdüyü mədəni təbəqədən sonra yaranmışdır. Beləliklə, abidadı mədəni   təbəqələrin   yerləşmə   vəziyyətinə   görə   onun   nisbi   xronologiyaa müəyyənləşdirmək olur.

Məşhur Olduvay paleolit abidəsinin tədqiqində stratiqrafık metod çox səməc olmuş, dağ süxurları qatları yatımınm ardıcıllığını izləməklə nisbi olaraq arxeol obyektlərin yaşı müəyyənləşdirilmişdir. Mədəni təbəqələrin ardıcıllıqla biri digəı əvəz etməsi  arxeoloji  qazıntılar nəticəsində aşkar olunan binaların,  təsərrüä tikililərinin,  tapılmış  məişət  avadanlığının,  əmək  alətlərinin,  silahlann,  bəzz nümunələrinin hansmın erkən, hansının sonrakı dövrə aid olduğunu müəyyənləşdirawı imkan verir. Daş və paleometal dövrlərinin XIX - XX əsrın birinci yarısında уагашш dövrləşmə sxemləri bütövlükdə nisbi xronologiyaya əsaslanırdı. Nisbi xronologiyaa alınması üçün stratiqrafık metodla yanaşı, qeyd olunduğu kimi, tipoloji metoddan ал geniş istifadə olunur. Bu metod qədim maddi mədəniyyət nümunələrinin forma və digai əlamətlərinin ardıcıllıqla dəyişdiyini, bəsitdən mürəkkəbə doğru inkişaf etdiyini aa götürür. Tipoloji metod XX əsrin əwəllərində isveç alimi Oskar Montelius tərəfindaı arxeologiyaya gətirilmişdir. O, maddi mədəniyyət elementlərinə canlı varlıqlar kin baxaraq onlann bəsitdən mürəkkəbə doğru inkişaf etdiyini bildirmişdir. Tipoloji meu əsasında Oskar Montelius Avropanın tunc dövrü abidələrindən tapılmış müxtəäf kateqoriyaların tiplər üzrə təsnifatım aparmışdır. Təyinata görə eyni, forma e'tiban 1» yaxın olan, amma bir-birindən bəzi elementlərinə görə fərqlənən əşyalar qruplaı* yerləşdirilmişdir. Fərqli əlamətlərinə görə əşyalar tip daxilində təkamül xətlərini təfU edirdilər. Ayn-ayn tiplərin təkamül xətləri xronoloji baxımdan bir-birilə bağlı &. Məsələn, erkən çaxmaqdaşı baltalan erkən çaxmaqdaşı xəncərlərinə uyğun gəliı*.
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Metodun düzgünlüyü tipoloji baxımdan sinxron əmək alətlərinin, silahlann, bəzək əşyalarının eyni tapılması və stratiqrafık müşahidə əsasında yoxlanılırdı. .Petri saxsı qabların formasının təkamülünə əsasən neolit və sülalələrə qədərki Misir mədəniyyətlərinin nisbi xronologiyasını müəyyənləşdirmişdir. Oskar Monteliusun tipoloji metodu arxeoloqun əməli fəaliyyətində, xüsusilə nisbi xronoloji sxemin tərtibində mühüm elmi əhəmiyyət kəsb edir. İsveç arxeoloqunun davamçılarının çoxsaylı əsərlərində yaşayış məskənlərinin, qədim qəbirlərin, yaşayış evlərinin, silahlann, saxsı qablann, bəzək əşyalannın və s. tipləri səciyyələndirilmiş, onların yaşı müəyyənləşdirilmişdir. Lakin bunu da nəzərə almaq vacibdir ki, tipoloji metod lokal xüsusiyyət daşıyır. Məsələn, Avraslya düzlərinin incəsənəti üçün heyvani üslub e.ə. I minilliyin ortalarında və ikinci yarısında səciyyəvi olduğu halda Mərkəzi və Şimali Avropada alman tayfalarında bu üslub eramızın I minilliyinin ortalarında geniş yayılmışdı. Ona görə də tipoloji metoddan istifadə olunarkən yerli xüsusiyyətlərə hökmən diqqət yetirilməlidir.

Müasir çağda arxeoloji tədqiqatlarda təbiət elmləri metodlanna daha geniş müraciət olunması ilə artefaktların mütləq yaşının tə'yin olunması imkanları artır, nisbi xronologiya metodları tədricən arxa plana keçir.

Arxeoloji obyektlərin mütləq yaşını tə'yin etmək üçün arxeoloqlar 40 ildən artıqdır ki, radioizotop metodlanndan istifadə etmək imkanı əldə etmişdir. Radiokarbon metodu arxeoloqlar tərəfındən daha geniş tətbiq olunur. Bu metodun elmi dəqiqliyi ilk dəfə ABŞ -da xüsusi komitə tərəfındən təsdiqlənmişdir. Dövrü dəqiq mə'lum olan Misir abi-dələrindən, İranda qazılmış Assuriya tikililərindən, Pompeydə yanmış çörəkdən və digər abidələrdən bir neçə nümunələr götürülərək radiokarbon üsulu ilə yaşları yoxlanılmışdır. Radiokarbon metodu ilə alınmış tarixlər mə'lum tarixlərə uyğun gəlmişdir.

Qeyd edək ki, Azərbaycanın erkən əkinçilik məskənlərinin yaşınm dəqiqləş-dirilməsində radiokarbon metodundan istifadə çox səmərəli olmuşdur. Məsələn, Şomutəpə yaşayış yerindən götürülmüş kömür e.ə. 5560+-70 il tarixini göstərmişdir. Qarğalar təpəsi yaşayış yerində mədəni təbəqə yatımınm alt qatındakı ocaqdan kömür nümunəsi e.ə.4800+- 60 il tarixi, həmin qatdan 2m yuxarıdan götürülmüş nümunə isə e.ə.4175+-60 il tarixini göstərmişdir. 1 Kültəpə yaşayış yerində eneolit təbəqəsindən, 18,2 m dərinlikdən götürülmüş nümunə e.ə.3807 +-90 ilə uyğun gəlmiş, erkən tunc dövrü təbəqəsindən götürülmüş nümunə isə e.ə.2920+-90 il tarixi göstərmişdir.

Son vaxtlar mütləq xronologiyanı almaq üçün arxeoloji tədqiqatlarda dendroxrono-logiyadan da geniş istifadə olunur. Məsələn, Novqorodun taxta döşəmələrinin dendrox-ronologiya ilə öyrənilməsi X əsrin ikinci yansından XV əsrin ortalannadək mütləq xronoloji şkalanın müəyyənləşdirilməsində həlledici rol oynamışdır. Yaxud 1962-ci ildə Bremen şəhərinin limanında orta əsrdə batmış Hanzaya məxsus gəmi dənizin dibindən qaldınlıb çıxarılmış və dendroxronologiya ilə müəyyən olunmuşdur ki, gəminin quraşdı-rıldığı ağaclar 1378-ci ildə kəsilmişdir.

Arxeoloji tədqiqatlarda mütləq tarix almaq üçün habelə arxeomaqnit, kalium -arqon və digər təbiət elmlərinin metodlarından istifadə olunur.

Antik və orta əsr abidələrindən aşkar olunmuş maddi mədəniyyət nümunələrinin mütləq yaşının təyin olunmasında numizmatik materiallar da böyük əhəmiyyət kəsb edir. Bu zaman arxeoloq həm də sikkənin zərb olunması ilə onun mədəni təbəqəyə düşməsi arasındakı müddəti nəzərə almalıdır.

